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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στη σημερινή κοινωνία που ζούμε, ακούμε να συμβαίνουν στην 

καθημερινότητά μας διάφορα τραγικά περιστατικά, όπως ληστείες, κλοπές, 

δολοφονίες, διακίνηση ναρκωτικών και διάφορα άλλα Οι άνθρωποι εκτρέπονται με 

συνέπεια πολλές φορές να χάνονται αθώες ζωές. Ακούγεται πως στόχος είναι το 

χρήμα και για να το αποκτήσουν μερικοί, είναι διατεθημένοι να κάνουν οτιδήποτε, 

μέχρι και να αφαιρέσουν ανθρώπινη ζωή. Δεν υπάρχει κοινωνική αλληλεγγύη. Οι 

φιλικές σχέσεις πλέον έχουν εκλείψει, ενώ αυξάνεται το συμφέρον και το μίσος. Όλα 

αυτά και διάφορες άλλες μορφές αποτελούν με μια λέξη την εγκληματικότητα ή 

αλλιώς παραβατικότητα.

Σε τέτοια γεγονότα αναφέρεται η εργασία μου, που ακολουθεί και επιχειρείται 

ο ρόλος του Δήμου, καθώς εκτός του ότι ευθύνεται για την εύρυθμη λειτουργία της 

πόλης και την ανάπτυξη των ενδιαφερόντων των κατοίκων του μπορεί να πετύχει 

δράσεις που αποσκοπούν στην πρόληψη της εγκληματικότητας -  παραβατικότητας, 

με τη λειτουργία ενός νέου θεσμού, των Τοπικών Συμβουλίων Πρόληψης 

Παραβατικότητας. Η εργασία μου αναφέρεται στο Δήμο Καλαμάτας και βασίζεται 

κυρίως σε πρωτογενή έρευνα, δηλαδή σε συνεντεύξεις, νομοθεσία, εφημερίδες, 

ερωτηματολόγιο, καθώς και επίσκεψη στις αρμόδιες υπηρεσίες για την άντληση των 

στοιχείων.

Στο πρώτο κεφάλαιο δίνεται η έννοια της παραβατικότητας και ποιος είναι ο 

ρόλος του Δήμου, μέσα από τις αρμοδιότητες που μπορεί να αναπτύξει.

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφέρονται περιστατικά που αποδεικνύουν την ύπαρξη 

της παραβατικότητας στην Καλαμάτα.

Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται τα μέτρα που έχει πάρει ο Δήμος Καλαμάτας 

για να αντιμετωπίσει τα προβλήματα.

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται κάποιες προτάσεις που θα μπορούσαν 

να βελτιώσουν την κατάσταση. Επίσης προτάσεις που έχουν προτείνει στο παρελθόν 

κάποιοι αρμόδιοι, π.χ. το τμήμα της Τροχαίας.
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Στο πέμπτο κεφάλαιο βρίσκονται τα συμπεράσματα της εργασίας.

Τέλος στο παράρτημα περιλαμβάνεται το ερωτηματολόγιο και στοιχεία της 

Τροχαίας με τα τροχαία ατυχήματα, καθώς και αναλυτικά οι αρμοδιότητες που 

μπορούν να αναπτύξουν οι Δήμοι και οι Κοινότητες σχετικά με το θέμα, σύμφωνα με 

τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω την επιβλέπουσα καθηγήτριά μου, κα 

Τριανταφυλλοπούλου για τις κατευθύνσεις που μου έδωσε, καθώς και το Διευθυντή 

Ασφαλείας κ. Δημητριάδη και τον Δήμαρχο Καλαμάτας κ. Νίκα για τις πολύτιμες 

πληροφορίες που μου έδωσαν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ 

ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

1.1 Οι αρμοδιότητες που έχουν εκχωρηθεί στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και 
τα επίπεδα στα οποία χωρίζεται1

Στο νεοελληνικό κράτος η Τοπική Αυτοδιοίκηση λειτούργησε από νωρίς ως 

πεδίο πραγμάτωσης της ελευθερίας, ως ελευθερία δηλαδή προς συμμετοχή στην 

άσκηση δημόσιας εξουσίας. Η Ελληνική Αυτοδιοίκηση καθιερώνεται επίσημα ως 

θεσμός που πραγματώνει τη λαϊκή κυριαρχία στο τοπικό επίπεδο στους Δήμους, όπου 

αναδεικνύονται μέσω εκλογών όργανα με αντιπροσωπευτικό χαρακτήρα. Το 

Σύνταγμα αναθέτοντας τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων στις οργανωτικές 

μονάδες των ΟΤΑ δημιουργεί μηχανισμό για τη θεραπεία του τοπικού συμφέροντος 

με φορέα τον ΟΤΑ και τους δημότες του. Το τοπικό αυτό συμφέρον ενσωματώνει σε 

ένα βαθμό και τα ατομικά συμφέροντα των δημοτών του άρα εμφανίζεται έμμεσα και 

ως προέκταση του δικαιώματος της προσωπικότητας των τελευταίων.

Κατά το Σύνταγμά μας, οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης είναι τα νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου που διοικούν τις τοπικές υποθέσεις (άρθρ. 102 παρ. 1) 

έχουν διοικητική αυτοτέλεια (102 παρ. 1 εδ. 1) και διευθύνονται από τοπικώς αιρετικά 

όργανα (102 παρ. 1 εδ. 2) και σύμφωνα με αυτό η κρατική εποπτεία δεν πρέπει να 

εμποδίζει την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση των ΟΤΑ, αλλά συνίσταται 

αποκλειστικά σε έλεγχο νομιμότητας που ασκείται στις αποφάσεις των οργάνων των 

Δήμων και των Κοινοτήτων από την πολιτεία μέσω του Γενικού Γραμματέα της 

Περιφέρειας.

Επιπλέον οι ΟΤΑ έχουν διοικητική αυτοτέλεια που παρουσιάζει τις εξής 

πτυχές:

1 «Η πολυβάθμια αυτοδιοίκηση»< Νικόλαος-Κομνηνός Χλέπας, Εκδόσεις ΑΝΤ.Ν.ΣΑΚΚΟΥΛΑ, ΑΘΗΝΑ- 
ΚΟΜΟΤΗΝΗ 1994

5



α) Τη θεσμική αυτοτέλεια που εκδηλώνεται με την ύπαρξη ιδιαίτερων οργάνων 

του ΟΤΑ που παίρνουν αποφάσεις και ασκούν δημόσια εξουσία στο πεδίο της 

αρμοδιότητάς τους με δική τους ευθύνη, καθώς και με την υπαγωγή όλων όσων 

βρίσκονται στην εδαφική τους περιφέρεια στην εξουσία των ΟΤΑ.

β) Την οργανωτική αυτοτέλεια που εκδηλώνεται με την οργάνωση των 

υπηρεσιών του ΟΤΑ και τον καθορισμό του τρόπου λειτουργίας τους, όπως η ψήφιση 

κανονισμών λειτουργίας των οργάνων του ΟΤΑ (π.χ. Δημοτικού Συμβουλίου), η 

δημιουργία δημοτικών «υποδιαιρέσεων» (π.χ. συνοικιακά συμβούλια) και η σύσταση 

διαφόρων νομικών προσώπων (π.χ. ιδρυμάτων, συνδέσμων, εταιριών κ.λπ.).

γ) Την υπηρεσιακή αυτοτέλεια που εκδηλώνεται με τη λήψη του ΟΤΑ 

(σύμφωνα με τους νόμους) αποφάσεων για θέματα του υπαλληλικού τους προσωπικού 

(προαγωγές, διορισμοί κ.λπ.).

δ) Την δημοσιονομική και οικονομική αυτοτέλεια που εκδηλώνεται με το 

σχηματισμό και την διαχείριση ιδιαίτερης περιουσίας, αλλά και γενικότερα την 

ύπαρξη ιδιαίτερης διαχείρισης με έσοδα και έξοδα των ΟΤΑ, ξεχωριστό 

προϋπολογισμό κ.λπ.

1.2 Ρόλος και αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σχετικά με την 
παραβατικότητα

Ο ρόλος της Τ.Α. σχετικά με την παραβατικότητα είναι προληπτικός. Η Τ.Α. 

δηλαδή μπορεί μέσα από τις αρμοδιότητές της να προλάβει την εμφάνισή της, όσο 

αυτό είναι δυνατό, γιατί η εξάλειψή της είναι σχεδόν αδύνατη, αλλά μπορεί να την 

περιορίσει σε μικρότερο βαθμό, παίρνοντας μέτρα και βοηθώντας τους κατοίκους της, 

να ζήσουν καλύτερα και με λιγότερα προβλήματα.

Στον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων, το άρθρο 75 περιέχει όλες τις 

αρμοδιότητες που μπορούν να ασκήσουν οι Δήμοι και οι Κοινότητες. Οι Δημοτικές 

και οι Κοινοτικές αρχές διευθύνουν και ρυθμίζουν όλες τις τοπικές υποθέσεις, 

σύμφωνα με τις αρχές της επικουρικότητας και της εγγύτητας, με στόχο την
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προστασία, την ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της 

ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας.

Σύμφωνα με το άρθρο αυτό στις αρμοδιότητες αυτές που μπορούν να 

ασκήσουν οι Δήμοι και οι Κοινότητες, υπάρχουν μερικές που αφορούν την πρόληψη 

της παραβατικότητας στους εξής τομείς: α) κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης, 

β)Ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων και των οικισμών, γ) 

Απασχόλησης, δ) Παιδείας, πολιτισμού και αθλητισμού και ε) Πολιτικής προστασίας

Σύμφωνα με τα παραπάνω, έχουν αποδοθεί αρμοδιότητες από το κράτος στην 

Τ.Α., όσον αφορά την πρόληψη της παραβατικότητας, ιδίως με τη σύσταση των 

Τ.Σ.Π.Π., που έχουν δημιουργηθεί για αυτό το σκοπό. Βέβαια αυτά όπως θα δούμε και 

παρακάτω βρίσκονται σε πρώιμο στάδιο και λειτουργούν σε λίγους Δήμους, κυρίως 

της Αττικής. Οι Δήμοι και οι Κοινότητες μπορούν να περιορίσουν την 

παραβατικότητα, όπως και με άλλες αρμοδιότητές της βοηθώντας κάποιες κατηγορίες 

ευπαθών κοινωνικών ομάδων, όπως οι άστεγοι, οι τσιγγάνοι, οι μετανάστες, οι 

ναρκομανείς, οι άνεργοι, αφού από τις σοβαρότερες αιτίες πρόκλησης της 

παραβατικότητας είναι η φτώχεια, ο κοινωνικός αποκλεισμός, τα ναρκωτικά και η 

ανεργία.

Επίσης η Τ.Α. μπορεί να πάρει μέτρα για την καλυτέρευση του δημοτικού 

οδικού δικτύου, φροντίζοντας τόσο για τους οδηγούς, για την καλυτέρευση της 

οδήγησής τους, όσο και για τους πεζούς με την ύπαρξη κατάλληλων πεζοδρομίων και 

διαβάσεων. Επίσης και για τα άτομα με ειδικές ανάγκες, δημιουργώντας ράμπες που 

θα βοηθήσουν στη διέλευσή τους.

Ακόμα η Τ.Α. μπορεί με την υλοποίηση έργων και προγραμμάτων να στρέψει 

τους νέους στον αθλητισμό και στην κάλυψη των πνευματικών τους αναγκών για να 

περνούν ευχάριστα το χρόνο τους, απομακρύνοντάς τους από παράνομες πράξεις.
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1.3 Ευρωπαϊκός Χάρτης Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Τα κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης, τα οποία υπογράφουν τον 

παρόντα χάρτη.

Θεωρώντας ότι σκοπός του Συμβουλίου της Ευρώπης είναι η επίτευξη 

μεγαλύτερης ενότητας μεταξύ των μελών του για το σκοπό περιφρούρησης και 

υλοποίησης των ιδανικών και των αρχών που αποτελούν κοινή κληρονομιά τους

Κρίνοντας ότι μια από τις μεθόδους με τις οποίες ο σκοπός αυτός πρόκειται να 

επιτευχθεί είναι μέσω συμφωνιών στο διοικητικό τομέα. Θεωρώντας ότι οι τοπικές 

αρχές αποτελούν ένα από τα κύρια θεμέλια οποιουδήποτε δημοκρατικού καθεστώτος. 

Θεωρώντας ότι το δικαίωμα των πολιτών να συμμετέχουν στη διαχείριση των 

δημοσίων υποθέσεων είναι μια από τις δημοκρατικές αρχές την οποία συμμερίζονται 

όλα τα κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης. Έχοντας την πεποίθηση ότι είναι σε 

τοπικό επίπεδο που το δικαίωμα αυτό μπορεί κάλλιστα να ασκηθεί απ’ ευθείας. 

Έχοντας την πεποίθηση ότι η ύπαρξη τοπικών αρχών με πραγματικές ευθύνες μπορεί 

να προσφέρει μια διοίκηση που να είναι και αποτελεσματική και κοντά στον πολίτη. 

Γνωρίζοντας ότι η περιφρούρηση και ενίσχυση της τοπικής αυτοδιοίκησης στις 

διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες αποτελεί σημαντική συμβολή στη δημιουργία μιας 

Ευρώπης βασισμένης στις αρχές της δημοκρατίας και της αποκέντρωσης της 

εξουσίας. Υποστηρίζοντας ότι αυτό συνεπάγεται την ύπαρξη τοπικών αρχών 

προικισμένων με δημοκρατικά συνεστημένα όργανα λήψης αποφάσεων και με ευρεία 

αυτονομία αναφορικά με τις ευθύνες τους, τους τρόπους και τα μέσα με τα οποία 

ασκούνται οι ευθύνες αυτές και τους πόρους που απαιτούνται για την εκπλήρωσή 

τους2.

Από τα παραπάνω βλέπουμε ότι η Τ.Α. είναι ο φορέας που βρίσκεται πιο κοντά 

στον πολίτη και μπορεί να συντελέσει στην επίλυση των διαφόρων προβλημάτων των 

πολιτών, μεταξύ των οποίων είναι και η παραβατικότητα.

2 www.ekk.org.cy/europemap
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1.4 Οι έννοιες εγκληματικότητα -  παραβατικότητα

Είναι δύο λέξεις που πολλοί τις θεωρούν ταυτόσημες. Άλλοι γνωρίζουν για την 

εγκληματικότητα, αλλά μόλις ακούσουν τη λέξη παραβατικότητα δεν ξέρουν τι 

σημαίνει. Τελικά είναι ταυτόσημες ή διαφορετικές; Η λέξη εγκληματικότητα γεννά 

φόβο σε μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού και οδηγεί συχνά τα μέλη της κοινωνίας να 

υποστηρίζουν προγράμματα αυστηρότερης εφαρμογής του τοπικού κοινωνικού 

ελέγχου και κυρίως αυστηρότερης καταστολής για το σύνολο των πράξεων που
ο

οριοθετούνται ως εγκλήματα .

• Για ένα νομικό το έγκλημα είναι η παράβαση ενός κανόνα του Ποινικού 

Δικαίου3 4.

• Για έναν κοινωνιολόγο όμως το έγκλημα είναι μια κοινωνική κατασκευή· 

αντιπροσωπεύει μια συμπεριφορά που χαρακτηρίζεται από ένα κοινωνικό σύνολο ως 

αντικοινωνική, αντίθετη προς την επικρατούσα ηθική και συνεπάγεται την επιβολή 

κυρώσεων5.

• Οι όροι εγκληματικότητα και παραβατικότητα χρησιμοποιούνται συχνά ως 

συνώνυμοι. Στην εγκληματολογία όμως υπάρχουν διαφορές μεταξύ τους. Στο πλαίσιο 

μιας πολιτικής πρόληψης του εγκλήματος έχει προταθεί η αντικατάσταση του όρου 

εγκληματικότητα με τον όρο παραβατικότητα, κυρίως για τις πράξεις που δεν 

αξιολογούνται ως ιδιαίτερα σοβαρές για το σύνολο της κοινωνίας (π.χ. παραβάσεις 

Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, μικροκλοπές, γκράφιτι σε δημόσια και ιδιωτικά κτίρια 

χωρίς άδεια), αλλά και για την προστασία ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, όπως είναι 

οι ανήλικοι παραβάτες, οι οποίοι χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής και αντιμετώπισης. Με 

την επικράτηση του όρου «ανήλικος παραβάτης» αφ’ ενός αποφεύγεται ο 

στιγματισμός ενός νέου ως εγκληματία -  αφού ένας νέος δεν προβαίνει συνήθως σε 

πράξεις ιδιαίτερα κατακριτέες, όπως είναι ο φόνος, η ένοπλη ληστεία ή οι βαριές 

σωματικές βλάβες -  και αφ’ ετέρου ανοίγει διάπλατα ο δρόμος για να υποστηριχθούν

3 pi-shools.sh.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou
4 pi-shools.sh.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou
5 pi-shools.sh.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou
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πολιτικές πρόληψης και όχι αυστηρής καταστολής για άτομα, τα οποία βρίσκονται 

ακόμη σε τάση διαμόρφωσης του χαρακτήρα και της συμπεριφοράς τους6.

1.5 Ανήλικοι παραβάτες -  Μέτρα αντιμετώπισής τους

Σύμφωνα με το άρθρο 121 του Ποινικού Κώδικα, ανήλικοι νοούνται αυτοί που 

κατά το χρόνο τέλεσης της πράξης, έχουν ηλικία μεταξύ του όγδοου και του δέκατου 

όγδοου έτους της ηλικίας τους συμπληρωμένων. Οι ανήλικοι υποβάλλονται σε 

αναμορφωτικά ή θεραπευτικά μέτρα ή σε ποινικό σωφρονισμό σύμφωνα με τις 

διατάξεις των υπολοίπων άρθρων.

Το άρθρο 122 του Ποινικού Κώδικα αναφέρεται στα αναμορφωτικά μέτρα. 

Ενδεικτικά κάποια από αυτά είναι: η παροχή κοινωφελούς εργασίας από τον ανήλικο, 

η παρακολούθηση από τον ανήλικο κοινωνικών και ψυχολογικών προγραμμάτων σε 

κρατικούς, δημοτικούς, κοινοτικούς ή ιδιωτικούς φορείς, η φοίτηση του ανηλίκου σε 

σχολές επαγγελματικής ή άλλης εκπαίδευσης ή κατάρτισης, η παρακολούθηση από 

τον ανήλικο ειδικών προγραμμάτων κυκλοφοριακής αγωγής κ.ά.

Το άρθρο 123 του Ποινικού Κώδικα αναφέρεται στα θεραπευτικά μέτρα όπως 

είναι η παραπομπή του ανηλίκου σε θεραπευτικό ή άλλο κατάλληλο κατάστημα κ.ά. 

Ενώ σύμφωνα με το άρθρο 127 αν το δικαστήριο κρίνει ότι είναι αναγκαίος ο ποινικός 

σωφρονισμός για να συγκρατηθεί ο ανήλικος από την τέλεση νέων αξιόποινων 

πράξεων, τον καταδικάζει δηλαδή σε περιορισμό σε ειδικό κατάστημα κράτησης 

νέων.

Όλα αυτά τα μέτρα έχουν σκοπό τη συμμόρφωση των παιδιών αυτών, ώστε να 

μπουν στο «σωστό δρόμο» και να μην εμφανίσουν στο μέλλον πάλι παραβατικές 

συμπεριφορές.

6 pi-shools.sh.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou
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Πώς εκδηλώνεται όμως η παραβατικότητα των ανηλίκων και τι τους ωθεί να 

στρέφονται σ’ αυτές τις ενέργειες; Οι απαντήσεις μου δόθηκαν μετά από συζήτηση 

που είχα με την επιμελήτρια ανηλίκων κα Αλέκα Κανελλοπούλου, που μου μίλησε 

γενικά για το θέμα που υπάρχει σ’ όλη τη χώρα και όχι συγκεκριμένα για κάποια 

περιοχή. Αναλυτικότερα: Οι μορφές με τις οποίες εκφράζεται η παραβατική 

συμπεριφορά των ανηλίκων, συνήθως είναι συχνές συγκρούσεις με τους γονείς (που 

πολλές φορές οδηγούν σε φυγή από το σπίτι), επιθετικότητα προς τους φίλους, μέσα 

στο σχολείο ή στη γειτονιά, αδυναμίες στη σχολική επίδοση, κλοπές, χρήση αλκοόλ 

και ναρκωτικών. Στις δυσκολότερες περιπτώσεις έχουμε συγκρότηση «συμμορίας» 

από εφήβους με ανάλογα συνήθως οικογενειακά προβλήματα, αρπαγές τσαντών, 

οργανωμένες κλοπές, αδέξιες ληστείες.

Τα τελευταία χρόνια το προφίλ του ανήλικου παραβάτη έχει αλλάξει. Οι 

έφηβοι διαπράττουν σοβαρότερα αδικήματα σε σχέση με το παρελθόν. Όλο και 

συχνότερα παραβαίνουν ειδικούς ποινικούς νόμους, όπως το νόμο για τα ναρκωτικά, 

για τη βία στα γήπεδα, οπλοκατοχές και καταστροφές σε σχολικά κτίρια.

Οι γονείς αυτών των παιδιών είναι στερημένα άτομα, οι συναισθηματικές τους 

ανάγκες έμειναν ακάλυπτες στην παιδική τους ηλικία και επαναλαμβάνουν τις ίδιες 

συναισθηματικές καταστάσεις που έχουν βιώσει στις πατρικές τους οικογένειες. 

Σχετικά δε με το μορφωτικό επίπεδο αυτών παρατηρήθηκε ότι το 77,1% είναι 

αγράμματοι ή έχει μόλις τελειώσει το Γυμνάσιο. Η συσχέτιση των μορφωτικών 

επιπέδων του παιδιού και των γονέων αποδεικνύει τον επηρεασμό του μορφωτικού 

επιπέδου των γονέων στο αντίστοιχο του παιδιού. Ειδικότερα τα σημαντικότερα αίτια 

και οι μορφές των γονεϊκών συμπεριφορών απέναντι στα παιδιά τους είναι τα εξής:

S  Χαμηλό μορφωτικό επίπεδο.

S  Χρόνια ασθένεια ή αναπηρία.

Ψυχική ασθένεια.

•S Κακές συζυγικές σχέσεις.

1.5.1 Μορφές παραβατικότητας ανηλίκων -  Το οικογενειακό τους περιβάλλον
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S  Δυσκολία των γονέων να ελέγχουν τα συναισθήματά τους απέναντι στα 

παιδιά.

S  Διακοπή σχέσεων (χωρισμός -  διαζύγιο -  θάνατος).

S  Εγκλεισμός τους σε φυλακή ή ψυχιατρικό κατάστημα.

S  Αλκοολισμός, ναρκωτικά, εγκληματικότητα, ανεπιθύμητο παιδί.

S  Εξωπραγματικές απαιτήσεις από τα παιδιά.

S  Περισσότερη χρήση σωματικών τιμωριών απέναντι στα παιδιά τους και 

λιγότερη ανταμοιβή με συναισθηματική επίφαση.

•S Χαμηλή αυτοεκτίμηση, κοινωνική απομόνωση, μοναξιά.

Συμπεραίνοντας από τα παραπάνω βλέπουμε πως το οικογενειακό περιβάλλον 

παίζει τον πρώτο ρόλο στη διαμόρφωση υγιών χαρακτήρων και πώς τα διάφορα 

προβλήματα που υπάρχουν μέσα στο σπίτι γίνονται πολλές φορές η αιτία να 

δημιουργηθούν οι ανήλικοι παραβάτες.

1.6 Πρόληψη παραβατικότητας

Η εγκληματικότητα και η παραβατικότητα είναι δύο έννοιες που στη 

συνείδηση του πολίτη είναι συνυφασμένες με την αστυνομία και την προσπάθεια 

καταστολή τους.

Πριν όμως φτάσουμε στο σημείο της καταστολής τους, αφού δηλαδή έχει λάβει 

χώρα η πράξη πρέπει να αναρωτηθούμε τι μπορούμε να κάνουμε για να προλάβουμε 

τέτοιου είδους παραβατικές συμπεριφορές, ξεκινώντας μάλιστα από τοπικό επίπεδο.

Η πρόληψη της παραβατικότητας αποτελεί έναν νέο τρόπο σκέψης και 

αντιμετώπισης των καθημερινών προβλημάτων, για την ελληνική πραγματικότητα 

μέσω των Τ.Σ.Π.Π. που έχουν συσταθεί7.

7 www.cityofathens.gr/katoikoi/asfaleiayprolipsi_parabatikotitas
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Η ιδέα για τη σύσταση των Τοπικών Συμβουλίων (και την ενεργό συμμετοχή 

του πολίτη στην πρόληψη του εγκλήματος) εμφανίστηκε στην Ευρώπη και αλλού 

κατά τη δεκαετία του ’80. Το 1983 ένας πρόεδρος της επιτροπής Γάλλων Δημάρχων ο 

Gilbert Bonnemaison συνέταξε μια σημαντική έκθεση, όπου ανέλυε το πώς μπορούσε 

να λειτουργήσει η πρόληψη σε τοπικό επίπεδο. Ένα χρόνο αργότερα οι Βρετανοί 

δημιούργησαν κάποιες «Multi-Agency committees» που είχαν σχέση με την πρόληψη 

της παραβατικότητας σε τοπικό επίπεδο. Ήρθε και το Συμβούλιο της Ευρώπης με 

πολύ σημαντικές συστάσεις, ήδη από το 1983 και έθεσε τα θεμέλια πάνω στα οποία 

θα μπορούσε να οικοδομηθεί αυτή η προσπάθεια.

Στην Ελλάδα το 1987 συστάθηκε Συμβούλιο Πρόληψης της 

Εγκληματικότητας, το οποίο ωστόσο δε λειτούργησε. Η προσπάθεια που γίνεται τώρα 

έχει θεσμοθετηθεί το 1999 (α. 16 ν. 2713/1999) και από τότε έχουν αναληφθεί αρκετές 

πρωτοβουλίες ώστε να μπορέσει αυτός ο θεσμός να ενεργοποιηθεί. Αν και 

συστάθηκαν γύρω στα 89-90 Τοπικά Συμβούλια Πρόληψης σε διάφορα μέρη της 

χώρας, αυτά δεν κατέστη δυνατό να λειτουργήσουν με ουσιαστικό τρόπο. Ωστόσο τον 

τελευταίο καιρό, υπάρχει μια σημαντική αναζωπύρωση του ενδιαφέροντος. Έτσι σε 

πολλούς Δήμους όπως στον Πειραιά, στον Κορυδαλλό, στην Ηλιούπολη, στη 

Ζάκυνθο, υπάρχουν Συμβούλια, τα οποία λειτουργούν αποδοτικά.

1.7 Ιστορία των Τ.Σ.Π.Π.Α.8

1.7.1 Σκοπός -  Σύσταση των Τ.Σ.Π.Π.Α.

Σύμφωνα με το άρθρο 84 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων τα Τοπικά 

Συμβούλια Πρόληψης Παραβατικότητας

1ον. Αποτελούν συμβουλευτικά, γνωμοδοτικά όργανα για την ανάπτυξη μιας 

εναλλακτικής και αποκεντρωμένης αντιπαραβατικής πολιτικής, προσαρμοσμένης στις 

ιδιαίτερες ανάγκες και απαιτήσεις των τοπικών κοινωνιών.

20ν. Συγκροτούνται και λειτουργούν με απόφαση του οικείου δημοτικού ή 

κοινοτικού συμβουλίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 16 του ν. 2713/1999 8

8 www.e-logos.gr/articles.asp?subject_id_39@article_358@lang=6r-56k-(bibliogr)
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(ΦΕΚ 89 A') όπως ισχύει, σε Δήμους και Κοινότητες με πληθυσμό άνω των τριών 

χιλιάδων (3.000) κατοίκων. Αποτελούνται από (5) πέντε έως (11) έντεκα μέλη, τα 

οποία είναι επιστήμονες και λειτουργοί που διαθέτουν ειδικές γνώσεις και εμπειρία 

στον τομέα της παραβατικότητας, όπως δικαστικοί λειτουργοί, εγκληματολόγοι, 

κοινωνιολόγοι, ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί και αστυνομικοί. Η συμμετοχή στα 

ανωτέρω συμβούλια είναι τιμητική και άμισθη.

3ον. Έργο των Τ.Σ.Π.Π. είναι η καταγραφή και η μελέτη της παραβατικής 

συμπεριφοράς σε τοπικό επίπεδο, η κατάρτιση σχετικών προγραμμάτων στην 

περιφέρεια του Δήμου ή της Κοινότητας που λειτουργούν, η διοργάνωση ημερίδων, 

σεμιναρίων και συναφών εκδηλώσεων ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης της κοινής 

γνώμης, καθώς και ο συντονισμός και η εφαρμογή πρωτοβουλιών από τους 

κοινωνικούς φορείς της περιοχής κατάλληλων να προλάβουν ή να περιορίσουν 

ορισμένες μορφές της μικρομεσαίας εγκληματικότητας και της εν γένει παραβατικής 

συμπεριφοράς, με στόχο την εμπέδωση της ασφάλειας των κατοίκων και δημιουργίας 

κλίματος εμπιστοσύνης.

1.7.2 Δραστηριότητες των Τ.Σ.Π.Π.Α9

Οι βασικές δραστηριότητες που ασκούν τα Τοπικά Συμβούλια περιγράφονται 

βασικά στην υπ’ αριθμ. 3002/1/14-στ/14-1-1-02 (άρθρ. 2) απόφαση του Υπουργού 

Δημόσιας Τάξης και είναι οι ακόλουθες:

• Καταγράφουν και μελετούν την παραβατικότητα στο συγκεκριμένο Δήμο ή 

Κοινότητα.

• Σχεδιάζουν και προωθούν ειδικές δράσεις για την πρόληψη της 

παραβατικότητας και την καταπολέμηση του ρατσισμού, της ξενοφοβίας, 

της βίας στην οικογένεια, του κοινωνικού αποκλεισμού και της κοινωνικής 

ανασφάλειας.

• Μεριμνούν για την ευαισθητοποίηση των πολιτών και την ενεργό 

συμμετοχή τους σε προγράμματα πρόληψης παραβατικότητας.

9 www.ydt.gr/mainarticlej sp?article/D=213290_72k(bibliogr)
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• Αναλαμβάνουν τον συντονισμό και την πλαισίωση προτωβουλιών άλλων 

κοινωνικών φορέων, όπως συλλόγων γονέων, εθελοντών, θεραπευτικών 

κιονοτήτων, που στοχεύουν στην πρόληψη της παραβατικότητας.

• Φροντίζουν για τη σύσταση δικτύων βοήθειας, αρωγής και πληροφόρησης 

των θυμάτων εγκληματικών πράξεων, σε συνεργασία με τους τοπικούς 

φορείς, ιδίως δικηγορικούς συλλόγους, ιατρικούς συλλόγους κοινωνικού 

χαρακτήρα, ιδρύματα και συλλόγους.

• Ενισχύουν τα προγράμματα μέριμνας των εγκαταλελειμμένων παιδιών και 

ατόμων που χρήζουν βοήθειας.

• Βοηθούν τους αποφυλακισμένους στην εξεύρεση εργασίας ή δημιουργικής 

απασχόλησης και γενικά στην ομαλή ένταξή τους στο κοινωνικό 

περιβάλλον.

• Σχεδιάζουν την εφαρμογή μέτρων, σε συνεργασία με τη Δ/νση

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, για την πρόληψη της βίας και της 

διακίνησης ναρκωτικών μέσα στο σχολείο ή στις γύρω περιοχές.

• Μεριμνούν για τη δημιουργία χώρων υποδοχής και ανάπτυξης

πρωτοβουλιών νέων, ιδίως εργαστηρίων θεάτρου, ζωγραφικής, μουσικής, 

πίστας αγώνων.

• Σχεδιάζουν την εφαρμογή ειδικών επιμορφωτικών προγραμμάτων για 

γονείς, δασκάλους και καθηγητές.

• Μεριμνούν για την εκπαίδευση εθελοντών πάνω σε θέματα όπως π.χ. 

πρόληψη τροχαίων ατυχημάτων, η σχολική και η εξωσχολική βία, η χρήση 

ναρκωτικών, η κακομεταχείριση και εκμετάλλευση γυναικών και ανηλίκων.

• Διοργανώνουν αθλητικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις για νέους, σε 

συνεργασία με φυσιολατρικούς, πολιτιστικούς, αθλητικούς και άλλους 

τοπικούς συλλόγους.

• Μεριμνούν ώστε να καταχωρίζονται στις τοπικές εφημερίδες οδηγίες για 

τον τρόπο προστασίας των πολιτών από την παραβατικότητα. Εια τον ίδιο 

σκοπό μπορούν να εκδίδουν και ενημερωτικά φυλλάδια και έντυπα με 

ανάλογο περιεχόμενο.
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• Συντάσσουν την ετήσια έκθεση για την κατάσταση της παραβατικότητας 

στο χώρο δράσης τους και αξιολογούν την αποτελεσματικότητα των 

ληφθέντων μέτρων πρόληψης.

• Προτείνουν αρμοδίως μέτρα αντιεγκληματικής πολιτικής.

• Μεριμνούν για την καθιέρωση «Ημέρας προβληματισμού» της τοπικής 

κοινωνίας για τα προβλήματα παραβατικότητας της περιοχής τους.

• Μεριμνούν για τη βράβευση αστυνομικών και άλλων δημόσιων λειτουργών 

και ιδιωτών που εκδηλώνουν ιδιαίτερο ζήλο και καταβάλλουν ιδιαίτερες 

προσπάθειες στην πρόληψη και καταστολή της παραβατικότητας της 

περιοχής τους.

1.7.3 Βιωσιμότητα -  Πόροι των Τ.Σ.Π.Π.Α 10

Οι πόροι που απαιτούνται για τη σύσταση και τη λειτουργία των ΤΣΠΠΑ είναι 

μικροί, δεδομένου ότι η συμμετοχή των μελών σ’ αυτά είναι τιμητική και χωρίς 

αμοιβή. Η γραμματειακή τους υποστήριξη γίνεται από το υπάρχον διοικητικό 

προσωπικό του δήμου, το οποίο μπορεί να παραμένει σταθερά το ίδιο ή να 

εναλλάσσεται. Σταδιακά, με την ενίσχυση του εθελοντικού κινήματος μέσα στην 

τοπική κοινωνία, η υπηρεσία αυτή της γραμματειακής υποστήριξης μπορεί να περάσει 

στα χέρια εθελοντών. Πόροι των ΤΣΠΠΑ μπορούν να αποτελόσουν:

• Πάσης φύσεως συνδρομές, εισφορές, δωρεές, κληρονομιές και κληροδοσίες.

• Έσοδα από πάσης φύσεως κρατικές ή ιδιωτικές επιχορηγήσεις και, ενδεχομένως, 

ιδιωτικές χορηγίες έπειτα από έγκριση του Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου.

• Έσοδα από κοινοτικά προγράμματα, όπως π.χ. κατά του κοινωνικού 

αποκλεισμού, προώθησης της απασχόλησης, καταπολέμησης του ρατσισμού και 

της ξενοφοβίας, αστικής ανάπλασης, κοινωνίας της πληροφορίας κ.λπ.

• Έσοδα από συνεργασία με Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. για πραγματοποίηση ερευνητικών 

προγραμμάτων.

www.niotho-asfalis.gr/na/odigos: «Πρακτικό εγχειρίδιο για τη νόμιμη προστασία του πολίτη από την
καθημερινή παραβατικότητα», του καθηγητή Νέστορα Ε. Κουράκη.
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1.7.4 Διοίκηση των Τ.Σ.Π.Π.Α.

Ένα Τ.Σ.Π.Π.Α. αποτελείται:

α) Από τον εκάστοτε Δήμαρχο που είναι και Πρόεδρός του ή από ένα μέλος 

του Δημοτικού Συμβουλίου οριζόμενο από τον Δήμαρχο.

β) Από μέλη (4-10), εκτός του Δημάρχου ή των μελών των Δημοτικών 

Συμβουλίων. Ως μέλη προτιμώνται δημότες ή και κάτοικοι του ΟΤΑ που διαθέτουν 

ειδικές γνώσεις στον τομέα της παραβατικότητας, όπως είδαμε και παραπάνω δηλαδή 

εγκληματολόγοι, αστυνομικοί, ψυχολόγοι κ.ά.

Η θητεία των Συμβουλίων ακολουθεί τη δημοτική περίοδο. Στην αρχή κάθε 

θητείας του το Συμβούλιο εκλέγει και τις άλλες θέσεις των μελών του, δηλαδή τον 

Αντιπρόεδρο και Γραμματέα μαζί με τους αναπληρωτές τους, καθώς και τον Έφορο. 

Τέλος στο προσωπικό του Συμβουλίου υπάρχει Γραμματειακή Υποστήριξη, ενώ είναι 

δυνατή η πρόσληψη ενός εμψυχωτή (κοινωνικού επιστήμονα), ο οποίος θα έχει τον 

συντονισμό των δράσεων των Τ.Σ.Π.Π.Α. ιδιαίτερα σε σχέση με τις κοινωνικές 

υπηρεσίες των Δήμων και με άλλους κοινωνικούς φορείς11. Οι αρμοδιότητες αυτών 

αναλύονται στη συνέχεια.

1.7.4.1 ΑοίΛοδιότητεζ του Προέδρου12

Ο Πρόεδρος επιβλέπει το κάθε είδους προσωπικό του Συμβουλίου.

> Επιμελείται για τη σωστή λειτουργία του Συμβουλίου.

> Συγκαλεί το Συμβούλιο και καταρτίζει την ημερήσια διάταξη των 

συνεδριάσεών του σε συνεργασία με τον Γραμματέα.

> Μεριμνά για την εκτέλεση των αποφάσεων του Συμβουλίου, εφόσον αυτές 

εγκριθούν από το οικείο Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο.

vyww.niotho-asfalis.gr/na/odigos: «Πρακτικό εγχειρίδιο για τη νόμιμη προστασία του πολίτη από την
καθημερινή παραβατικότητα», του καθηγητή Νέστορα Ε. Κουράκη.

www.niotho-asfalis.gr/na/odigos: «Πρακτικό εγχειρίδιο για τη νόμιμη προστασία του πολίτη από την
καθημερινή παραβατικότητα», του καθηγητή Νέστορα Ε. Κουράκη.
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> Εισηγείται στο Συμβούλιο όλα τα ενδεικνυόμενα μέτρα για την άρτια 

λειτουργία του και υπογράφει όλα τα εξερχόμενα έγγραφα.

> Απαντά στην αλληλογραφία του Συμβουλίου σε συνεργασία με τον Έφορο.

> Εκπροσωπεί το Συμβούλιο ενώπιον του Δημοτικού Συμβουλίου και άλλων 

Αρχών καθώς και στις κάθε μορφής συναλλαγές του.

> Αναθέτει αρμοδιότητες στις επιμέρους επιτροπές ή κλιμάκια που συστήνονται 

από το Συμβούλιο.

> Όταν απουσιάζει ή κωλύεται, αναπληρώνεται στα καθήκοντά του από τον 

Αντιπρόεδρο ή, εφόσον πρόκειται για προς τα έξω εκπροσώπηση, από άλλο μέλος του 

Συμβουλίου, που ορίστηκε με απόφασή του να εκπροσωπεί τον Πρόεδρο.

> Συνεργάζεται με τη γραμματειακή υποστήριξη του Συμβουλίου.

1.7.4.2 Αρμοδιότητεε του Γραμματέα

> Τηρεί τη σφραγίδα του Συμβουλίου.

> Ελέγχει και υπογράφει τα πρακτικά του Συμβουλίου.

> Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη των συνεδριάσεων και την κοινοποιεί 

τουλάχιστον προ 48 ωρών, σε συνεργασία με τον Πρόεδρο.

> Μεριμνά για τη διενέργεια των ψηφοφοριών και βοηθάει γενικά τον Πρόεδρο 

στα καθήκοντά του.

> Συνεργάζεται με τη γραμματειακή υποστήριξη του Συμβουλίου και επιβλέπει, 

μαζί με τον Πρόεδρο, το έργο της.

1.7.4.3 Αρμοδιότητες του Εφόρου14

www.niotho-asfalis.gr/na/odigos: «Πρακτικό εγχειρίδιο για τη νόμιμη προστασία του πολίτη από την 
καθημερινή παραβατικότητα», του καθηγητή Νέστορα Ε. Κουράκη.

www.niotho-asfalis. gr/na/odigos: «Πρακτικό εγχειρίδιο για τη νόμιμη προστασία του πολίτη από την
καθημερινή παραβατικότητα», του καθηγητή Νέστορα Ε. Κουράκη.
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> Οργανώνει, συντονίζει και εποπτεύει τη λειτουργία των επιτροπών ή κλιμακίων 

του Συμβουλίου.

> Οργανώνει και εποπτεύει τις ημερίδες ή άλλες εκδηλώσεις του Συμβουλίου, 

στο πλαίσιο των αποφάσεών του.

> Επιμελείται για τη συντήρηση και επισκευή της υλικοτεχνικής υποδομής του 

Συμβουλίου.

> Επιμελείται για την αποδοτική λειτουργία του Συμβουλίου από την άποψη της 

επάρκειας χώρων για τις συνεδριάσεις και τις εκδηλώσεις, καθώς και της 

υλικοτεχνικής υποδομής.

> Απαντά σε συνεργασία με τον Πρόεδρο στην αλληλογραφία του Συμβουλίου.

> Συνεργάζεται με τη γραμματειακή υποστήριξη του Συμβουλίου.

1.7.4.4 Αρμοδιότητες Γραμματειακής Υποστήριξης15

> Δακτυλογραφεί, πρωτοκολλεί, φωτοτυπεί, διανέμει έγγραφα κ.λπ.

> Συντάσσει και τηρεί την αλληλογραφία του Συμβουλίου.

> Προβαίνει στην καταχώρηση και αρχειοθέτηση δεδομένων κατά τρόπο ώστε να 

είναι εφικτή και η στατιστική επεξεργασία τους.

> Επικουρεί και συνεργάζεται με τα μέλη και διεκπεραιώνει τα έγγραφα που τα 

αφορούν.

> Τηρεί πρακτικά των συνεδριάσεων του Συμβουλίου και των τυχόν επιτροπών 

του και τα υποβάλλει στο αρμόδιο όργανο για έλεγχο και υπογραφή.

> Προβαίνει στην ηλεκτρονική καταχώρηση και διαχείριση αλληλογραφίας, 

αρχείων κ.λ.π.

www.niotho-asfalis. gr/na/odigos: «Πρακτικό εγχειρίδιο για τη νόμιμη προστασία του πολίτη από την
καθημερινή παραβατικότητα», του καθηγητή Νέστορα Ε. Κουράκη.
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1.7.4.5 Καθήκοντα Εμψυγωτή16

> Μετέχει στις συνεδριάσεις του ΤΣΠΠΑ συμβουλευτικά και χωρίς ψήφο.

> Εισηγείται τη διενέργεια μελετών, ερευνών και λοιπών δράσεων, συμμετέχει σ’ 

αυτά και προβαίνει σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες για την υλοποίησή τους.

> Βοηθάει τα μέλη του ΤΣΠΠΑ και τις επιτροπές του ή τα κλιμάκια στις 

αρμοδιότητες που ασκούν.

> Διευκολύνει τις οικογένειες αυτών που έχουν εμπλακεί με τους μηχανισμούς 

απονομής της δικαιοσύνης (χρήστες, αποφυλακιζόμενοι, ανήλικοι παραβάτες) μετά 

από ειδική εξουσιοδότηση του ΤΣΠΠΑ.

> Ενημερώνει τους δημότες για τον ρόλο των ΤΣΠΠΑ.

> Τηρεί αρχείο για τις αναφορές και τα προβλήματα που αφορούν το ΤΣΠΠΑ.

> Τηρεί μητρώο φορέων παροχής κοινωνικών υπηρεσιών της περιοχής.

> Συντάσσει εκθέσεις πεπραγμένων ανά έτος ή και ανά τρίμηνο.

1.7.5 Λειτουργία των Τ.Σ.Π.Π.Α.17

1. Τα ΤΣΠΠΑ συνέρχονται σε συνεδρίαση με πρόσκληση του Προέδρου τους: 

α. Υποχρεωτικά μια φορά το μήνα 

β. Όταν το ζητήσει ο Πρόεδρος

γ. Όταν το ζητήσουν το 1/3 των μελών τους με γραπτή αίτησή τους που 

αναφέρει και τα θέματα που θα συζητηθούν.

Αν ο Πρόεδρος δεν συγκαλέσει το Συμβούλιο το αργότερο σε έξι (6) μέρες 

μετά την υποβολή της αίτησης, αυτό συνέρχεται ύστερα από πρόσκληση εκείνων που 

υπέβαλαν την αίτηση και αποφασίζει για τα θέματα για τα οποία ζητήθηκε η 

σύγκλησή του.

www.niotho-asfalis.gr/na/odigos : «Πρακτικό εγχειρίδιο για τη νόμιμη προστασία τουπολίτη από την
καθημερινή παραβατικότητα», του καθηγητή Νέστορα Ε. Κουράκη.

www.niotho-asfalis.gr/na/odigos: «Πρακτικό εγχειρίδιο για τη νόμιμη προστασία τουπολίτη από την
καθημερινή παραβατικότητα», του καθηγητή Νέστορα Ε. Κουράκη.
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2. Το Συμβούλιο συνεδριάζει όταν βρίσκεται σε απαρτία και αυτό συμβαίνει όταν 

παρίστανται τα μισά συν ένα μέλη του. Σε περίπτωση απουσίας του Προέδρου και 

Αντιπροέδρου, προεδρεύει ένας από τους παρόντες συμβούλους, που εκλέγεται με 

μυστική ψηφοφορία. Αν μετά την πρώτη πρόσκληση δεν επιτευχθεί απαρτία, τότε το 

Διοικητικό Συμβούλιο συγκαλείται εκ νέου εντός πέντε ημερών από την ημερομηνία 

που αναγράφεται στην πρώτη πρόσκληση και αποφασίζει για τα ίδια θέματα 

ανεξαρτήτως απαρτίας. Στην προθεσμία αυτή δεν υπολογίζεται η μέρα της πρώτης 

σύγκλησης που αναγράφεται στην πρόσκληση. Σε κάθε περίπτωση το Συμβούλιο δεν 

μπορεί να αποφασίσει αν δεν παρίσταται τουλάχιστον το 1/3 των μελών του.

3. Οι αποφάσεις του Συμβουλίου λαμβάνονται με την απόλυτη πλειοψηφία των 

παρόντων μελών και σε περίπτωση ισοψηφίας αποφασιστική ισχύ έχει η ψήφος του 

Προέδρου. Οι ψηφοφορίες είναι φανερές, εκτός αν αναφέρονται σε πρόσωπα.

4. Τα θέματα της ημερήσιας διάταξης συζητούνται κατά τη σειρά που αναγράφονται. 

Η σειρά των θεμάτων μπορεί ν’ αλλάξει ή θέμα της ημερήσιας διάταξης μπορεί ν’ 

αναβληθεί, αν αυτό γίνει δεκτό με την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών. 

Θέμα εκτός ημερήσιας διάταξης μπορεί να συζητηθεί, αν παρίστανται όλα τα τακτικά 

μέλη και συμφωνήσουν με απόλυτη πλειοψηφία.

5. Αν κάποιο από τα μέλη του Συμβουλίου απουσιάσει αδικαιολόγητα από τρεις 

συνεχόμενες συνεδριάσεις ή τέσσερις σε διάστημα ενός έτους, το Συμβούλιο 

εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο την αντικατάστασή του, η οποία 

πραγματοποιείται το πολύ σε ένα μήνα μετά την εισήγηση.

6. Τα πρακτικά και οι αποφάσεις του Συμβουλίου καταχωρούνται σε ειδικό βιβλίο 

αριθμημένο και υπογραμμένο από τον Πρόεδρο.

7. Τα μέλη του Συμβουλίου μπορούν ν’ αντικατασταθούν κατά τη διάρκεια της 

θητείας τους, για κακή άσκηση των καθηκόντων τους ή για άλλον αποχρώντα λόγο 

που αφορά την εύρυθμη λειτουργία του Συμβουλίου, ύστερα από απόφαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου. Η καθ’ οιονδήποτε τρόπο κένωση μιας θέσης του 

Συμβουλίου, κατά τη διάρκεια της θητείας του, πληρούται, με τη διαδικασία που 

αναφέρεται πιο πάνω, για το υπόλοιπο της θητείας του.
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8. Οι συνεδριάσεις των ΤΣΠΠΑ είναι δημόσιες. Σ’ αυτές μπορούν να καλούνται να 

παραστούν και να εκφέρουν γνώμη εκπρόσωποι τοπικών φορέων, συλλόγων και 

δημοσίων υπηρεσιών ή και μεμονωμένοι πολίτες και επιστήμονες.

9. Είναι δυνατόν το Συμβούλιο να αποφασίζει, ότι ορισμένη συνεδρίαση αυτού θα 

γίνει κεκλεισμένων των θυρών, αν κρίνει με απόλυτη πλειοψηφία των μελών ότι 

υφίστανται προς τούτο λόγοι δημοσίου συμφέροντος.

10. Οι συνεδριάσεις ανακοινώνονται υποχρεωτικά στην τοπική αστυνομική αρχή, η 

οποία μπορεί να παρίσταται σ’ αυτές με εκπρόσωπό της, εάν αυτή δεν εκπροσωπείται 

στο Συμβούλιο.

11. Οι αποφάσεις των ΤΣΠΠΑ για να τύχουν εφαρμογής πρέπει να εγκριθούν από το 

οικείο Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο και να κοινοποιηθούν υποχρεωτικά στην 

τοπική αστυνομική αρχή.

12. Η υλοποίηση των αποφάσεων των ΤΣΠΠΑ που εγκρίνονται από το οικείο 

Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο γίνεται από τις αρμόδιες κοινωνικές υπηρεσίες του 

Δήμου ή της Κοινότητας, σε συνεργασία με κοινωνικούς φορείς και εθελοντές και με 

τον συντονισμό του εμψυχωτή και του Προέδρου του ΤΣΠΠΑ.

1.8 Η συμμετοχή των πολιτών στην πρόληψη της παραβατικότητας

Η συμμετοχή των πολιτών στην πρόληψη της παραβατικότητας δεν μπορεί να 

έχει τη μορφή της αυτοδικίας ή του «χαφιεδισμού», αφού τέτοιες συμπεριφορές δεν 

επιτρέπονται σε μια δικαιοκρατούμενη κοινωνία. Κυρίως η συμμετοχή αυτή 

πραγματοποιείται:

— Με τη λήψη από τον πολίτη ουσιαστικών πρωτοβουλιών και μέτρων, ώστε να 

αποφεύγει -σε ατομικό επίπεδο τη θυματοποίησή του (π.χ. να μην αφήνει την τσάντα 

του στο κάθισμα του συνοδηγού ή στο πίσω κάθισμα όταν οδηγεί το αυτοκίνητό του), 

ή να μην αφήνει ξεκλείδωτο το σπίτι του όταν απουσιάζει.
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— Με την ενεργό εθελοντική δράση του -σε ομαδικό επίπεδο- για την προώθηση 

του έργου ενός Τοπικού Συμβουλίου Πρόληψης της Παραβατικότητας, στο πλαίσιο 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης18.

18 www.niotho-asfalis.gr/-2k(bibliografia)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΗΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

2.1 Στοιχεία εμφάνισης παραβατικότητας απο τις αρμόδιες αρχές

Από την επίσκεψή μου στο Αστυνομικό Τμήμα μου δόθηκαν τα στοιχεία 

παραβατικότητας στις διάφορές της μορφές που σημειώθηκαν στην πόλη τα πρόσφατα 

έτη, καθώς και οι συνολικές παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας από το 

Τμήμα της Τροχαίας.

2.1.1 Απολογισμός των ετών 2006-2007 της Αστυνομικής Διεύθυνσης για την 

παραβατικότητα

Σύμφωνα με το έτος 2007 καταγράφηκαν τα εξής:

Α) Μορφές παραβατικότητας

Διαπραχθείσες Εξιχνιασθείσες

Ληστείες 1

Κλοπές 297 126

Κλοπές οχημάτων, μοτοσικλετών και 

ποδηλάτων
53 21

Βιασμοί 2 1

Ανθρωποκτονίες -

Συλλήψεις αλλοδαπών 148

Όσον αφορά το προηγούμενο έτος (2006) συνέβησαν τα εξής:

> ληστείες: 4

> κλοπές: 230

> κλοπές οχημάτων, μοτοσικλετών και ποδηλάτων: 48

> συλλήψεις αλλοδαπών: 128
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Β) Ναρκωτικά

ΕΤΗ 2006 2007

Υποθέσεις 90 91

Συλλήψεις 122 97

Ηρωίνη 1.003,5 gr 435,8 gr

Κοκαΐνη 10,8 gr 491,8 gr

Κάνναβη αποξηραμένη (χασίς) 90,907 gr 60,815 gr

Φυτά κάνναβης 2.541 2.167

Ναρκωτικά χάπια 785 485

Από τα στοιχεία φαίνεται πως υπάρχει μια αυξητική τάση στις κλοπές από το 

έτος 2006 στο 2007, ενώ έντονη είναι η ύπαρξη των ναρκωτικών στην πόλη και 

παρουσιάζει μια σταθερότητα αυτά τα δύο έτη. Βέβαια θα πρέπει να αναφέρουμε όσον 

αφορά τα ναρκωτικά, ότι οι ποσότητες αυτές προκύπτουν από τις συλλήψεις που 

έχουν γίνει και δεν είναι δυνατόν να ανταποκρίνονται 100% στην πραγματικότητα και 

να μην υπάρχουν έξω άλλες κρυμμένες ποσότητες.

Σε συζήτηση που είχα με τον Διευθυντή Ασφαλείας κ. Δημητριάδη, μου 

ανέφερε ότι είχε παρατηρηθεί οι κλοπές να διαπράττονται από τσιγγάνους και 

ναρκομανείς και πως ο αριθμός των τσιγγάνων είναι μεγάλος σαν ποσοστό, καθώς και 

ο αριθμός χρηστών ηρωίνης. Μάλιστα μου ανέφερε πως στην περιοχή της Αγίας 

Τριάδας υπάρχει γκέτο των τσιγγάνων. Όσον αφορά τους ναρκομανείς, φαίνεται ότι 

εκτός από το αδίκημα που διαπράττουν κάνοντας χρήση απαγορευμένων ουσιών, 

διαπράττουν και δεύτερο αδίκημα, αφού προκαλούν ζημιά και στους άλλους 

ανθρώπους, κλέβοντάς τους.

2.1.2 Απολογισμός έτους 2007 της Τροχαίας για την παραβατικότητα του Κ.Ο.Κ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τροχαίας, στους δρόμους της Καλαμάτας το έτος 

2007 έγιναν 60 τροχαία ατυχήματα, από τα οποία 13 θανατηφόρα, 15 σοβαρά και 32 

ελαφρά ατυχήματα. Αυτά είχαν ως αποτέλεσμα 14 άνθρωποι να χάσουν τη ζωή τους,
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16 να τραυματιστούν σοβαρά και 48 ελαφρά. Τι προκαλεί όμως αυτά τα ατυχήματα; 

Στη συνέχεια παραθέτω τις συνολικές παραβάσεις που σημειώθηκαν, κάποιες από τις 

οποίες ήταν και οι αιτίες να προέλθουν αυτά τα τροχαία.

Παραβάσεις έτους 200719 

Διοικητικά πρόστιμα

Επικίνδυνες παοαβάσεις

Παραβίαση προτεραιότητας 157

Παραβίαση ερυθρού σηματοδότη 405

Αντικανονικοί ελιγμοί 146

Κίνηση στο αντίθετο ρεύμα 584

Αντικανονικό προσπέρασμα 441

Οδήγηση στην αριστερή λωρίδα -  Μη κίνηση στο άκρο δεξιό 
της οδού

18

Μη χρήση ζώνης ασφαλείας 721

Μη χρήση παιδικών καθισμάτων 29

Μη χρήση κράνους 1.524

Παραβάσεις επαγγελματικών οχημάτων 517

Παραβάσεις Κ.Τ.Ε.Ο. 269

Παραβάσεις ταχύτητας 2.901

Λοιπές παραβάσεις 1.752

Σύνολο παραβάσεων 9.464

Πλημμελήματα 2.419

Πρόστιμα σταθμεύσεων 6.697

Διοικητικές κυρώσεις

Για παράνομες σταθμεύσεις 

αφαιρέθηκαν

Άδειες οδήγησης -

Άδειες κυκλοφορίας -

Πινακίδες κυκλοφορίας 158

Για λοιπές τροχονομικές Άδειες οδήγησης 496

19 Πηγή «Τμήμα Τροχαίας Καλαμάτας»
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παραβάσεις αφαιρέθηκαν Άδειες κυκλοφορίας 51

Πινακίδες κυκλοφορίας 51

Από τον πίνακα φαίνεται πως τα πρόστιμα σταθμεύσεων, τα πρόστιμα για 

παραβάσεις ταχύτητας, καθώς και αυτά για μη χρήση κράνους και ζώνης ασφαλείας 

αποτελούν τις κύριες παραβάσεις και ακολουθούν αυτές της κίνησης στο αντίθετο 

ρεύμα, οι παραβάσεις επαγγελματικών οχημάτων, τα αντικανονικά προσπεράσματα 

και οι παραβιάσεις του ερυθρού σηματοδότη. Κύριος υπεύθυνος φαίνεται ότι είναι ο 

οδηγός, καθώς τρέχει παραπάνω από όσο πρέπει και δεν οδηγεί με ασφάλεια, αφού δε 

φοράει ζώνη ή κράνος αντίστοιχα.

Βέβαια ίσως έχει και την ευθύνη του ο Δήμος, όσον αφορά το θέμα της 

στάθμευσης, με το αν παρέχει επαρκείς χώρους στάθμευσης (πάρκινγκ), αφού τα 

πρόστιμα για παράνομη στάθμευση κατέχουν την πρώτη θέση. (Αυτό θα το δούμε 

παρακάτω).

Απο πλευράς ανθρώπινου παράγοντα, ο Διοικητής της Τροχαίας κ. Ηλιόπουλος 

εκτιμά πως ο σεβασμός στον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας σώζει από πολλά δεινά, 

ενώ θεωρεί πως θα πρέπει να τεθεί σαφές όριο ηλικίας πέρα από την οποία δε θα 

επιτρέπεται κάποιος να οδηγεί, επειδή έχουν συμβεί πολλά ατυχήματα με υπερήλικες 

οδηγούς. Φραγμός εκτιμά πως πρέπει να μπεί και στη νυχτερινή διασκέδαση διότι 

πολλά δυστυχήματα γίνονται τις πρωινές ώρες συνέπεια του ποτού και της κόπωσης 

απο το ξενύχτι. Μάλιστα, δεν είναι τυχαίο ότι η Τροχαία Καλαμάτας βεβαιώνει κάθε 

μήνα πάνω από 120 παραβάσεις μέθης. Ο Διοικητής επισημαίνει ακόμη : Το κράνος 

και η ζώνη ασφαλείας σώζουν τη ζωή. Δε το’χει καταλάβει ο κόσμος και συνιστά 

προσοχή στην ταχύτητα και στις υπερβάσεις, ενώ λέει όχι στην παραβίαση STOP, 

φωτεινού σηματοδότη και διπλής διαχωριστικής γραμμής .

Για να έχουμε λιγότερες παραβάσεις μπορεί να συμβάλει και η αστυνομία σ’ 

αυτό, με περισσότερη αστυνόμευση και επιβάλλοντας μεγαλύτερα πρόστιμα, 

κάνοντας έτσι τους οδηγούς να είναι πιο προσεκτικοί, ενώ και ο Δήμος με το να 

επισημάνει τα επικίνδυνα σημεία στην Τροχαία για να πάρει αυτή τα κατάλληλα 

μέτρα και διάφορες ενέργειες που μπορεί να κάνει για να διορθώσει το δημοτικό οδικό 

δίκτυο όπου χρειάζεται. 20

20 www.tharros.news.gr
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2.1.3 Έλλειψη επαρκούς αστυνομικού προσωπικού

Ένα ιδιαίτερα σοβαρό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Αστυνομική Διεύθυνση 

Μεσσηνίας είναι η έλλειψη επαρκούς προσωπικού, που συνεπάγεται προβλήματα 

στην αστυνόμευση της πόλης της Καλαμάτας. Με αφορμή το συγκεκριμένο 

πρόβλημα, ο Διευθυντής της Αστυνομικής Διεύθυνσης Μεσσηνίας, Γιάννης 

Ηλιόπουλος, υπογράμμισε τα εξής: Το ότι υπάρχει πρόβλημα όσον αφορά το 

προσωπικό, αυτό είναι γνωστό και δεν έχουμε λόγο να κρύψουμε κάτι. Πιστεύω 

ωστόσο ότι, οι απώλειες αυτές θα καλυφθούν με καινούργιες προσλήψεις. Δεν μπορώ 

να ισχυριστώ ότι υπάρχει πρόβλημα στην ασφάλειά και στην αστυνόμευση των 

πολιτών. Παράλληλα ο πρόεδρος της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλλήλων Νομού 

Μεσσηνίας, Γιάννης Σταματόπουλος ανέφερε χαρακτηριστικά: «Η έλλειψη

προσωπικού, η οποία υπάρχει αυτή τη στιγμή στο Αστυνομικό Τμήμα της πόλης είναι 

τεράστια. Για τη φετινή χρονιά έχουμε προβλέψει πως θα λείψει αρκετό προσωπικό 

εξαιτίας του ότι ορισμένοι συνάδελφοι αποστρατεύονται. Από την άλλη οι 

παραιτήσεις πέφτουν «βροχή» και φυσικά σε όλο αυτό το πρόβλημα έρχονται να 

συνηγορήσουν και οι δηλώσεις της κυβέρνησης περί ασφαλιστικού, δημιουργώντας 

ένα αρκετά δυσάρεστο κλίμα. Σημειωτέον ότι, τα Αστυνομικά Τμήματα της περιοχής 

δεν είναι επαρκώς επανδρωμένα, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται αναστατώσεις και 

προβλήματα. Τα προβλήματα τονίζω πως δεν αφορούν την αστυνόμευση, αλλά είναι 

ευνόητα»21.

Σύμφωνα με τα παραπάνω φαίνεται ότι η έλλειψη προσωπικού είναι γεγονός 

και θα πρέπει να υπάρξουν νέες προσλήψεις για να πραγματοποιήσει η Αστυνομία 

καλύτερα το έργο της, γιατί αν δεν υπάρχουν αρκετά άτομα, όσο και αν προσπαθήσει 

σίγουρα θα δυσκολεύεται στο έργο της. Η στελέχωση της Αστυνομίας με προσωπικό 

θα έχει καλύτερα αποτελέσματα στην αντιμετώπιση της παραβατικότητας, καθώς οι 

περισσότερες περιπολίες και έλεγχοι θα αποτρέψουν πολλά άτομα από παραβατικές 

ενέργειες.

21 www.epikerotia.gr/content/view/5 82/90/lang.el/
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2.2 Ύπαρξη κρουσμάτων παραβατικότητας απο τον τοπικό τύπο

Από τον τοπικό τύπο διαβάζουμε άρθρα που αναφέρονται στην ύπαρξη 

παραβατικότητας σε διάφορες μορφές εκδήλωσής της, τα οποία δείχνουν ότι συνεχίζει 

και αυτό το έτος να υπάρχει. Επίσης υπάρχει και δημοσίευμα από τον Αθηναϊκό τύπο 

σχετικά με το θέμα αυτό.

2.2.1 Κλοπές -  Διαρρήξεις

Στην εφημερίδα «Επικαιρότητα» της Δευτέρας 16 Ιουνίου 2008 διαβάζουμε το 

εξώφυλλο «Μπαράζ κλοπών». Σύμφωνα με το άρθρο αυτό, έξαρση κλοπών 

παρουσιάζεται το τελευταίο διάστημα στην Καλαμάτα και γενικότερα στη Μεσσηνία 

και αναφέρει διάφορα περιστατικά με κλοπές και διαρρήξεις, με τους δράστες να 

μπαίνουν στα σπίτια και να αφαιρούν χρυσαφικά, ηλεκτρονικές συσκευές και 

χρηματικά ποσά. Φόβος και ανησυχία επικρατεί στους κατοίκους για τα κρούσματα 

αυτά. Εφιστάται η προσοχή τους, να παίρνουν τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας, όταν 

εγκαταλείπουν την οικία τους.

2.2.2 Ναρκωτικά

Στην εφημερίδα «Ελευθερία» της Πέμπτης 8 Μαΐου του 2008 βλέπουμε τη 

σοβαρή κατάσταση των ναρκωτικών στην πόλη. Το άρθρο αυτό που έχει τίτλο 

«Μεταξύ ζωής και θανάτου χρήστες ηρωίνης στην Καλαμάτα» και αναφέρει το 

γεγονός που βρέθηκε 40χρονος σε κώμα με μια σύριγγα στο χέρι μετά από χρήση 

ηρωίνης σε εγκαταλελειμμένο κτίριο στην περιοχή του Αγίου Νικολάου. Σύμφωνα με 

το άρθρο, ο συγκεκριμένος ναρκομανής είναι γνωστός χρήστης και δεν είναι ο 

μοναδικός, αφού από νοσοκομειακές πηγές υπολογίζεται ότι 5 ή 6 άτομα κάνουν 

συχνά το δρομολόγιο χαλάσματα εγκαταλελειμμένου κτιρίου -  νοσοκομείο. Να 

σημειωθεί ότι η γειτονιά (γύρω από την εκκλησία του Αγίου Νικολάου) αυτή είναι 

γνωστό στέκι ναρκομανών, εξαιτίας των πολλών εγκαταλελειμμένων κτιρίων στα 

οποία καταφεύγουν για να πάρουν τη δόση τους, όπως δήλωσε και κάποιος κάτοικος

29



στην εφημερίδα. Εκεί γίνεται και το “deal” μεταξύ χρηστών και εμπόρων, μπροστά 

στα μάτια των περίοικων.

2.2.3 Ληστείες

Έγινε και αυτό, κάτι ασυνήθιστο για την πόλη, ληστεία σε τράπεζα και μάλιστα 

δύο μέσα σε μόλις δύο μέρες. Παρασκευή 31 Οκτωβρίου 2008 η επόμενη μέρα και 

όλες οι τοπικές εφημερίδες αναφέρονται στο γεγονός. Η εφημερίδα «Θάρρος» έχει 

τίτλο «2η ληστεία σε 24 ώρες». Η «Επικαιρότητα» έχει «Ληστεία 420.000 ευρώ, 3 

δράστες χτύπησαν την Alpha Bank Αριστομένους και έφυγαν ανενόχλητοι», ενώ η 

«Ελευθερία» έχει τίτλο «Χθες ήταν η σειρά της Alpha Bank» και με μικρά γράμματα 

στο πάνω μέρος αναφέρει: Μια ληστεία την ημέρα. Σύμφωνα με το άρθρο της 

Ελευθερίας ο Αστυνομικός Διευθυντής κ. Γιάννης Ηλιόπουλος, μιλώντας για το 

μπαράζ ληστειών χαρακτήρισε ανησυχητικό το φαινόμενο, ενώ ο Δήμαρχος κ. 

Παναγιώτης Νίκας εξέφρασε την ανησυχία του για την ασφάλεια της πόλης.

Είχαμε ακούσει για ληστείες διαφορετικός, όμως πριν από μερικούς μήνες που 

αφορούσαν άτομα delivery και μάλιστα μέσω τηλεφωνικού ραντεβού. Δευτέρα 12 

Μαΐου του 2008 στην εφημερίδα Επικαιρότητα βλέπουμε στο εξώφυλλο τον τίτλο: 

«Ληστεία με στιλέτο» και από κάτω το 4° θύμα νεαρό delivery λήστεψαν 3 κακοποιοί 

μετά από τηλεφώνημα παγίδα. Στη σελίδα 3 αναλύεται το άρθρο αυτό, με όλα τα 

περιστατικά, σύμφωνα με το οποίο οι αδίστακτοι κακοποιοί κλείνουν τηλεφωνικές 

παραγγελίες με σκοπό υποτίθεται να παραγγείλουν έτοιμο φαγητό, στην ουσία όμως 

κάνουν παραγγελία επόμενου θύματος, αφού καταφέρνουν με τη χρησιμοποίηση 

στιλέτου να αφοπλίσουν τους διανομείς, με σκοπό να τους αποσπάσουν χρηματικά 

ποσά και τιμαλφή.

2.2.4 Απόπειρα δολοφονίας -  Διαπληκτισμοί

Στην εφημερίδα «Επικαιρότητα» της Παρασκευής 16 Μαΐου 2008 

αντικρίζουμε στο εξώφυλλο το άρθρο «Far West στην Καλαμάτα» και συνεχίζει για 

ασήμαντη αφορμή τον πυροβόλησε με καραμπίνα. Σύμφωνα με το άρθρο αυτό, το
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γεγονός συνέβη στη Δυτική παραλία, όταν ένας αγρότης για να λύσει τις προσωπικές 

του διαφορές με γνωστό του πήρε την καραμπίνα και τον πυροβόλησε, με 

αποτέλεσμα, ευτυχώς το θύμα να τραυματιστεί ελαφρά.

Στην εφημερίδα «Ελευθερία» της Δευτέρας 9 Ιουνίου του 2008 στην τελευταία 

σελίδα βλέπουμε άλλο ένα περιστατικό. Το άρθρο αυτό έχει τίτλο «Ξεκαθάρισμα 

λογαριασμών τσιγγάνων στο Ασπρόχωμα», σκηνές αμερικανικού σινεμά φόβισαν 

κατοίκους και περαστικούς. Το σοβαρό επεισόδιο που έθεσε σε κίνδυνο τη ζωή των 

πολιτών και περαστικών διαδραματίστηκε στο Ασπρόχωμα (δημοτικό διαμέρισμα της 

Καλαμάτας) έγινε μεταξύ ομάδας τσιγγάνων με ομόφυλό τους, στο οποίο μετά από 

καβγά που έχουν μεταξύ τους, ο ένας τσιγγάνος στην προσπάθειά του να ξεφύγει 

έκανε επικίνδυνους ελιγμούς με το αυτοκίνητό του με αποτέλεσμα να χτυπήσει 

διερχόμενα αυτοκίνητα. Οι κάτοικοι του Ασπροχώματος ήταν αγανακτισμένοι, καθώς 

τέτοιο σοβαρό επεισόδιο δε συνέβη για πρώτη φορά και ζητούν τη λήψη μέτρων.

2.2.5 Λαθρεμπόριο22

Εντοπίστηκε πλοίο με λαθραία τσιγάρα στο Μεσσηνιακό κόλπο. Το πλοίο 

εντοπίστηκε σε κοινή επιχείρηση της Διεύθυνσης Ασφαλείας του Υπουργείου 

Εμπορικής Ναυτιλίας της Υπηρεσίας Ειδικών Ελέγχων και της Αστυνομίας. Τα 

ξημερώματα, ομάδα βατραχανθρώπων του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας 

κατέλαβαν ανοικτά του Μεσσηνιακού Κόλπου το πλοίο «Σβετλάνα» με σημαία 

Παναμά, γεμάτο με λαθραία τσιγάρα, με τη συνοδεία δύο πλωτών σκαφών του 

Λιμενικού, το πλοίο οδηγήθηκε στο λιμάνι της Καλαμάτας. Συνελήφθησαν και 

κρατούνται στο Κεντρικό Λιμεναρχείο Καλαμάτας έξι Ουκρανοί που αποτελούσαν το 

πλήρωμα του πλοίου.

2.2.6 Εκβιασμοί -  Προστασία

Σαν να μην έφταναν τα παραπάνω γεγονότα έρχεται και το δημοσίευμα της 

Αθηναϊκής εφημερίδας «Το Βήμα» της Τετάρτης 23 Ιουλίου του 2008 να δείξει πως

22 kosmosnews.blogspot.com/2008/08/blog-post-665.htm/
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δεν είναι και τόσο ήσυχα τα πράγματα σε μερικές πόλεις της επαρχίας. Το άρθρο αυτό 

με τίτλο «Οι νονοί της Αθήνας πάνε επαρχία» και συνεχίζει βροχή καταγγελιών για 

κυκλώματα «προστατών» σε Αγρίνιο και Καλαμάτα. Το άρθρο αυτό σχετικά με την 

Καλαμάτα, αναφέρει πως σύμφωνα με τα έγγραφα που έχουν σταλεί στην Αστυνομία, 

στη μεσσηνιακή πρωτεύουσα έχει δραστηριοποιηθεί ομάδα κακοποιών που διατηρούν 

συγγενικές σχέσεις. Οι κακοποιοί αυτοί, οι οποίοι στο παρελθόν έχουν προφυλακιστεί 

για υποθέσεις ναρκωτικών, πωλούν προστασία σε πολλούς καταστηματάρχες της 

πόλης, συγκεντρώνοντας τεράστια ποσά. Πρόκειται για ομάδες μπράβων που 

προέρχονται από την Αθήνα. Οι τοπικές αστυνομικές αρχές αδυνατούν ωστόσο να 

επέμβουν και έχουν ζητήσει τη συνδρομή της Αθήνας.

2.2.7 Τροχαία Δυστυχήματα -  Ατυχήματα

Συχνά ακούμε για ανθρώπους που χάνουν τη ζωή τους στην άσφαλτο, για 

ανθρώπους που καταλήγουν στα νοσοκομεία μετά από κάποιο τροχαίο ατύχημα και 

για άλλους που είχαν «άγιο» και τελικά τη «γλίτωσαν». Όλοι μας έχουμε βρεθεί σε 

κάποιο τροχαίο ατύχημα και αν όχι, όλοι μας έχουμε δει οδηγούς να τρέχουν, να 

προσπερνούν και να κάνουν κόλπα εντυπωσιασμού, κυρίως οι νέοι, με αποτέλεσμα να 

συμβαίνουν διάφορα ατυχήματα.

Στις εφημερίδες βλέπουμε να είναι καθημερινό το φαινόμενο των τροχαίων 

ατυχημάτων, καθώς συχνά έχουν γίνει πλέον και τα περιστατικά των τροχαίων 

δυστυχημάτων. Στην εφημερίδα «Επικαιρότητα» της 21 Ιουλίου του 2008 υπάρχει το 

άρθρο «Τραγικοί θάνατοι στη Μεσσηνία» και αναφέρει διάφορα περιστατικά που 

συνέβησαν σ’ όλο το Νομό. Σ’ ένα από αυτά που έγινε στην Καλαμάτα, μια γυναίκα 

30 χρονών σκοτώθηκε σε τροχαίο όταν τα ξημερώματα έχασε τον έλεγχο του 

αυτοκινήτου της και έπεσε σ’ ένα δέντρο. Λίγο καιρό πριν, στις 18 Μάΐου του 2008, 

στην εφημερίδα «Θάρρος» διαβάζουμε «Σοβαρά τραυματίστηκε οδηγός δικύκλου». 

Το περιστατικό συνέβη στις 13:50 στην Καλαμάτα, στη διασταύρωση Αρτέμιδος και 

Κεφαλά, όταν Ι.Χ. παραβίασε τον κόκκινο σηματοδότη και έπεσε πάνω στο δίκυκλο. 

Αυτά είναι δύο περιστατικά από τα πολλά που έχουν συμβεί, απλά πρέπει να τονιστεί 

πως η έλλειψη προσοχής και η παραβίαση του Κ.Ο.Κ. μπορεί να έχουν καταστροφικά
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αποτελέσματα για τον ίδιο τον οδηγό, αλλά επίσης μπορεί να προκόψει κακό και σε 

κάποιον άλλον που οδηγεί προσεκτικά. Γι’ αυτό πρέπει να υπάρχει συνείδηση και 

υπακοή στις διατάξεις του Κ.Ο.Κ. για να έχουμε λιγότερα ατυχήματα.

2.2.7.1 Περιστατικά επικίνδυνης οδήγησης

Η εφημερίδα «Επικαιρότητα» έκδοσης 10 Μαΐου του 2008 στη σελίδα 12 

περιέχει το εξής άρθρο: «Χορεύουν οι δίσκοι στην παραλία». Θα μας στείλουν στο 

νοσοκομείο δηλώνουν οι νεαροί σερβιτόροι. Σύμφωνα με το άρθρο αυτό, συμβαίνουν 

στην Καλαμάτα κάποια περιστατικά τα οποία φανερώνουν σε αρκετές περιπτώσεις 

την κοινωνική παιδεία των κατοίκων. Τα άτομα αυτά είναι νεαρά, τα οποία αφού δεν 

έχουν άλλες ασχολίες, προσπαθούν να ρίξουν το δίσκο των σερβιτόρων οδηγώντας 

επικίνδυνα προς αυτούς, με σκοπό να γελάσουν σε βάρος τους, με συνέπεια να 

κινδυνεύουν οι ίδιοι οι σερβιτόροι τη στιγμή που πάνε να βγάλουν το μεροκάματο. Θα 

πρέπει να σταματήσουν τέτοιες παραβατικές συμπεριφορές γιατί είναι επικίνδυνες και 

μπορεί να προκαλέσουν σοβαρά ατυχήματα.

2.2.7.2 Απολονισμόε τροχαίων δυστυχημάτων στη Μεσσηνία και σε όλη τη γώρα

Στην εφημερίδα «Επικαιρότητα» της Μ. Δευτέρας 21 Απριλίου 2008 βλέπουμε 

στο πρωτοσέλιδο το εξής άρθρο: «83 νεκροί σε τρία χρόνια», αποκαλυπτικά στοιχεία 

για τα τροχαία δυστυχήματα στη Μεσσηνία. Σύμφωνα με το άρθρο αυτό το 

Πολυτεχνείο της Κρήτης πραγματοποίησε έρευνα σχετικά με τα τροχαία δυστυχήματα 

όλων των Νομών της Ελλάδας για τα 3 τελευταία χρόνια και δημιούργησε σύμφωνα 

με αυτά, μια λίστα με το βαθμό επικινδυνότητας και τη θέση κάθε νομού σ’ αυτή.

Όσον αφορά τη Μεσσηνία ο Νομός μας κατατάσσεται στην κατηγορία 

«μέτριας επικινδυνότητας», καθώς το 2008 είχαμε 27 θανατηφόρα τροχαία με 29 

νεκρούς. Το 2007 οι νεκροί σε θανατηφόρα τροχαία ήταν 24, ενώ το 2006 ήταν 30.

Σύμφωνα με την έρευνα αυτή στους δρόμους όλης της χώφρας το 2007 έγιναν 

1.424 δυστυχήματα με τραγικό απολογισμό 1.589 νεκρούς και άλλα 1.438 σοβαρά και

12. 435 ελαφρά ατυχήματα. Ακόμη στα τροχαία αυτά 1.792 τραυματίστηκαν σοβαρά
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και 17.526 ελαφρά. Ένα χρόνο νωρίτερα είχαν καταγραφεί 1.487 θανατηφόρα 

δυστυχήματα, 1.607 σοβαρά και 12.833 ελαφρά ατυχήματα, με αποτέλεσμα 1.646 

ανθρώπους να χάσουν τη ζωή τους, 1.987 να τραυματιστούν σοβαρά και 18.333 

ελαφρά.

Είδαμε σ’αυτό το κεφάλαιο, διάφορα γεγονότα που δείχνουν την ύπαρξη 

παραβατικότητας σε διάφορες μορφές. Βέβαια για όλα αυτά δεν ευθύνεται ο Δήμος, 

π.χ, για τα τροχάια ατυχήματα και το κυκλοφοριακό έχει κάποιο μερίδιο ευθύνης, 

αλλά για το λαθρεμπόριο δεν ευθύνεται. Ο ρόλος του Δήμου είναι να μεριμνήσει για 

τις ανθρώπινες ομάδες και να τους στρέψει μακριά απο τα ναρκωτικά και κάθε 

παράνομη ενέργεια. Αυτό θα το πετύχει μέσα απο τον πολιτισμό, απο διάφορα 

προγράμματα και δραστηριότητες που θα τους βοηθήσει να ζήσουν καλύτερα. 

Αναλυτικότερα στο επόμενο κεφάλαιο επιχειρείται ο ρόλος του Δήμου Καλαμάτας

2.3 Απαντήσεις των κατοίκων της Καλαμάτας για την παραβατικότητα και 
το ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην πρόληψή της

Στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε ερωτήθηκαν 100 κάτοικοι οι οποίοι 

εξέφρασαν τις απόψεις τους και τα βιώματά τους στο θέμα αυτό. Στη συνέχεια γίνεται 

απεικόνιση και σχολιασμός των αποτελεσμάτων.
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Τ Α Υ Τ Ο Τ Η Τ Α  Δ Ε ΙΓ Μ Α Τ Ο Σ

Στην έρευνα ερωτήθηκαν 51 γυναίκες και 49 άνδρες

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑΔΑ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

100%

50%

19%

0%

έω ς  25

34%

25-35

22%□ 17%
8%

□ έω ς 25

□ 25-35

□ 35-45 

■ 45-55

□ 55 & άνω

35-45 45-55 55 & άνω

Οι ηλικίες των ερωτηθέντων είναι:

25-35 ετών -> 34 άτομα 

35-45 ετών 22 άτομα 

έως 25 ετών -> 19 άτομα 

45-55 ετών 17 άτομα 

55 ετών & άνω -> 8 άτομα
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ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

Το μορφωτικό επίπεδο των ατόμων αυτών έχει ως εξής: Το 47% είναι απόφοιτοι 

λυκείου, το 40% ανώτερης/ανώτατης σχολής, το 7% γυμνασίου και το 6% δημοτικού.
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Α Π Ο Ψ Ε ΙΣ  Δ Ε ΙΓ Μ Α Τ Ο Σ

1. Πιστεύετε πως ζείτε σε ένα ασφαλές περιβάλλον (όσον αφορά σε κλοπές, 

ναρκωτικά κ.λ.π.);

ΔΕΝ ΞΕΡΩ

ΑΣΦΑΛΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

dji%

ΝΑΙ Π « * ■ ΔΕΝ ΞΕΡΩ 

□ ΝΑΙ

ΙΣΩΣ f .....  1 21% □ ΙΣΩΣ

□ ΌΧΙ
ΌΧΙ Γ.........  ...........i l  66%

Ψ
0% 50% 100%

Το 66% πιστεύει πως δεν ζει σε ένα ασφαλές περιβάλλον. Το 21% απάντησε 

ίσως, ενώ μόλις το 12% πιστεύει πως ζει σε ένα ασφαλές περιβάλλον και 1% δεν 

ξέρει.

2. Σε τι βαθμό πιστεύετε πως ο Αήμος μεριμνά για ένα ασφαλές περιβάλλον 

ζωής των κατοίκων;

ΜΕΡΙΜΝΑ ΔΗΜΟΥ

ΣΤΟ ΜΕΓΙΣΤΟ 3 2 %

ΑΡΚΕΤΑ 0  6% □ ΣΤΟ ΜΕΓΙΣΤΟ

■ ΑΡΚΕΤΑ
ΚΑΘΟΛΟΥ Γ" fl 25%

□ ΚΑΘΟΛΟΥ
ΕΝΔΙΑΜΕΣΟ [ ■ ■ ■ Μ  28% □ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟ

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ί'1....................... □ ΕΛΑΧΙΣΤΟ

0% 50% 100%
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To 39% των ερωτηθέντων απάντησε πως ελάχιστα ο Δήμος μεριμνά για ένα 

ασφαλές περιβάλλον ζωής των κατοίκων. Ακολουθεί η άποψη σε ενδιάμεσο βαθμό με 

28%. Το 25% απάντησε καθόλου, το 6% αρκετά και τέλος το 2% στο μέγιστο βαθμό.

3. Έχετε πέσει θύμα κλοπής;

Το 60% των ερωτηθέντων δεν έχει πέσει θύμα κλοπής αλλά ένα σημαντικό 

ποσοστό και συγκεκριμένα το 36% έχει. Στο 2% έχει γίνει απόπειρα κλοπής, ενώ 2% 

δεν απάντησε.

4. Έχετε διαπιστώσει στην περιοχή σας να γίνονται συναλλαγές ναρκωτικών;
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Στην ερώτηση αυτή τα αποτελέσματα που προκύπτουν είναι απογοητευτικά, 

αφού το 61% των ερωτηθέντων έχει διαπιστώσει να γίνονται συναλλαγές ναρκωτικών, 

το 37% δεν έχει διαπιστώσει κάτι τέτοιο, ενώ το 2% απάντησε πως δεν ξέρει.

5. Έχετε αντιληφθεί στη γειτονιά σας παραβάσεις ενδοοικογενειακής βίας 

(διαπληκτισμοί, ξυλοδαρμοί);

ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ ΤΥΠΟΥ

100%

65%

□ ΝΑΙ

□ ΌΧΙ

□ ΔΕΝ ΞΕΡΩ

Προβλήματα υπάρχουν στις ανθρώπινες σχέσεις αφού σύμφωνα με τις 

απαντήσεις που δόθηκαν, το 65% έχει αντιληφθεί στη γειτονιά του παραβάσεις 

οικογενειακού τύπου (κυρίως τσακωμοί ανέφεραν οι περισσότεροι). Το 34% δεν έχει 

αντιληφθεί τέτοιου είδους παραβάσεις, ενώ 1% απάντησε πως δεν ξέρει.

6. Αντιμετωπίζετε πρόβλημα με το παρκάρισμα; Αν ναι τότε ποιο είναι το 

μέγεθος του προβλήματος;
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΟ ΠΑΡΚΑΡΙΣΜΑ

100%

50% 38%

□ ΜΕΓΑΛΟ
□ ΤΕΡΑΣΤΙΟ
□ ΚΑΝΕΝΑ 

■ ΜΕΤΡΙΟ
□ ΕΛΑΧΙΣΤΟ

Οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες αντιμετωπίζουν πρόβλημα. 

Αναλυτικότερα το μέγεθος του προβλήματος έχει ως εξής:

Το 38% αντιμετωπίζει μεγάλο πρόβλημα, το 21% τεράστιο και επίσης 21% δεν 

αντιμετωπίζει κανένα πρόβλημα με το παρκάρισμα. Ακόμα μέτριο είναι το πρόβλημα 

για το 17% και ελάχιστο για το 3%.

7. Είστε ευχάριστημένος/η με την κατάσταση του δημοτικού οδικού δικτύου;
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Η κατάσταση του δημοτικού οδικού δικτύου δεν είναι καλή σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις που δόθηκαν αφού οι μισοί σχεδόν (46%) δεν είναι καθόλου 

ευχαριστημένοι, το 37% είναι λίγο ευχαριστημένοι, το 14% αρκετά ενώ μόνο 1% είναι 

πολύ ευχαριστημένο και 1% πάρα πολύ. Τέλος το 1% δεν απάντησε.

8. Ποιο είναι κατά τη γνώμη σας το μεγαλύτερο πρόβλημα που υπάρχει στο 

δημοτικό οδικό δίκτυο;

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ

□ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΡΟΜΩΝ

Ο ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ/ΘΟΡΥΒΟΣ

□ ΦΩΤΙΣΜΟΣ ΔΡΟΜΩΝ 

■ ΑΣΤΙΚΗ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ

□ ΟΙ ΟΔΗΓΟΙ

□  ΑΛΛΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Με μεγάλη διαφορά στην πρώτη θέση είναι σύμφωνα με το 75% η άποψη πως το 

μεγαλύτερο πρόβλημα στο δημοτικό οδικό δίκτυο είναι η κατάσταση των δρόμων. Το 

12% πιστεύει πως είναι το κυκλοφοριακό / θόρυβος. Το 4% ο φωτισμός των δρόμων, 

3% πιστεύει η αστική συγκοινωνία, 2% οι οδηγοί και τέλος, 4% έδωσε άλλη 

απάντηση.
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9. Σε τι βαθμό πιστεύετε ότι ο Δήμος παίρνει μέτρα για καλύτερη οδική 

ασφάλεια;

Το μεγαλύτερο ποσοστό (44%) πιστεύει πως ο Δήμος σε ελάχιστο βαθμό παίρνει 

μέτρα για καλύτερη οδική ασφάλεια, το 31% σε ενδιάμεσο βαθμό, το 17% καθόλου, 

το 6% αρκετά και τέλος μόνο 2% στο μέγιστο.

10. Που οφείλονται κατά τη γνώμη σας τα τροχαία ατυχήματα ;

Οι απαντήσεις σ’αυτήν την ερώτηση ποικίλουν. Οι περισσότεροι αναφέρθηκαν 

στον ανθρώπινο παράγοντα. Αναλυτικότερα: Το 26% πιστεύει πως η κύρια αιτία 

πρόκλησης τροχαίων ατυχημάτων είναι η απροσεξία των οδηγών και το 20% η κακή
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οδική συμπεριφορά. Το 17% πιστεύει πως φταίει η κατάσταση των δρόμων, το 16% η 

υψηλή ταχύτητα, το 6% η μέθη, το 3% η έλλειψη φωτεινών σηματοδοτών, το 3% η 

ελλειπής σήμανση και επίσης 3% πιστεύει το κακό οδικό δίκτυο. Τέλος το 4% έδωσε 

άλλη απάντηση, ενώ το 2% δεν απάντησε.

11. Πιστεύετε πως υπάρχει πρόβλημα με τη διέλευση των πεζών

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗ ΔΙΕΛΕΥΣΗ ΠΕΖΩΝ

Αρκετά μεγάλο είναι το ποσοστό 76% που πιστεύει πως υπάρχει πρόβλημα με τη 

διέλευση των πεζών. Ίσως υπάρχει απάντησε το 13%, ενώ δεν τίθεται τέτοιο 

πρόβλημα για το 11%.

12. Πιστεύετε ότι πρέπει να υπάρχουν πεζοδρομήσεις;

ΝΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΠΕΖΟΔΡΟΜΗΣΕΙΣ

100%
77%

ΝΑΙ ΙΣΩΣ ΌΧΙ

1%

ΔΕΝ ΞΕΡΩ

■ ΝΑΙ
□ ΙΣΩΣ
□ ΌΧΙ
■ ΔΕΝ ΞΕΡΩ
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«Υπέρ» των πεζοδρομήσεων τάσσεται ένα πολύ μεγάλο ποσοστό και 

συγκεκριμένα το 77% σε σχέση με το μόλις 10% που είναι «κατά». Το 12% απάντησε 

ίσως ενώ το 1% δεν ξέρει.

13. Πιστεύετε πως η Δημοτική Αστυνομία θα βοηθήσει στην ασφαλέστερη και 

καλυτέρευση της ποιότητας ζωής των κατοίκων;

ΜΕ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΑΣΦΑΛΕΣΤΕΡΗ ΖΩΗ

100%

□ ΝΑΙ
□ ΌΧΙ
□ ΙΣΩΣ
■ ΔΕΝ ΞΕΡΩ

ΝΑΙ ΌΧΙ ΙΣΩΣ ΔΕΝ ΞΕΡΩ

Από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων φαίνεται η διαφορετικότητα των απόψεων 

σ’ αυτό το θέμα. Το 40% πιστεύει σ’αυτό το θεσμό, ενώ το 31% όχι. Το 23% 

απάντησε ίσως και το 6% δεν ξέρει.

14. Γνωρίζετε αν υπάρχει στο Δήμο μας, Δημοτική Αστυνομία;

ΥΠΑΡΧΕΙ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

□ ΝΑΙ ΥΠΑΡΧΕΙ
□ ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ
□ ΌΧΙ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ
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To 82% γνωρίζει την ύπαρξη της Δημοτικής Αστυνομίας, το 10% απάντησε πως 

δεν γνωρίζει αν υπάρχει, ενώ το 8% λανθασμένα πιστεύει πως δεν υπάρχει.

15. Έχετε πρόσβαση στην αγορά από άποψη κυκλοφοριακού προβλήματος;

Το 54% έχει πρόσβαση στην αγορά αλλά ένα σημαντικό ποσοστό (45%) δεν 

έχει. Επίσης 1% δε θέλησε να απαντήσει.

Αν όχι δυσκολεύει την πρόσβαση;
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To 45% των ερωτηθέντων που δεν έχει πρόσβαση στην αγορά εξηγεί και το 

λόγο που δυσκολεύει την πρόσβαση του. Αναλυτικότερα: Το 21% ανέφερε ότι δεν 

υπάρχουν αρκετοί χώροι στάθμευσης το 13% στην αφόρητη κίνηση και το 4% και στα 

δύο μαζί. Το 3% στα πολλά αυτοκίνητα και 4% έδωσε άλλη απάντηση.

16. Πρέπει κατά τη γνώμη σας να υπάρχουν μονοδρομήσεις;

Το 72% πιστεύει πως πρέπει να υπάρχουν μονοδρομήσεις, το 15% απάντησε 

ίσως, ενώ το 9% πως δεν πρέπει να υπάρχουν. Τέλος το 4% δεν ξέρει.

2.3.1 Αποτελέσματα ερωτηματολογίου -  Συζήτηση με το Δήμαρχο Καλαμάτας κ. 

Παναγιώτη Νίκα

• Αρνητικά αποτελέσματα

Σύμφωνα με τους ερωτηθέντες, μεγάλο είναι το πρόβλημα των ναρκωτικών 

στην πόλη, αφού το 61% έχει διαπιστώσει να γίνονται συναλλαγές ναρκωτικών, κάτι 

που έχει σαν αποτέλεσμα το 66% να μην αισθάνεται ασφαλής (συμπεριλαμβανομένων 

και των κλοπών).

Πρόβλημα αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι με το παρκάρισμα. Συγκεκριμένα το 

79% αντιμετωπίζει από μικρό έως τεράστιο πρόβλημα, με συνέπεια οι παραβάσεις 

παρκαρίσματος σύμφωνα με την Τροχαία να είναι πολλές. Βέβαια φταίει και το
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γεγονός της ύπαρξης πολλών αυτοκινήτων και πως πολύς κόσμος αποφεύγει να 

περπατά.

Η κατάσταση των δρόμων είναι σύμφωνα με το 75% το μεγαλύτερο 

πρόβλημα που υπάρχει στο δημοτικό οδικό δίκτυο. Μάλιστα για το 17% οι δρόμοι 

ευθύνονται για τα τροχαία ατυχήματα.

Πρόβλημα με τη διέλευση των πεζών πιστεύει πως υπάρχει το 76% των 

ερωτηθέντων.

Σε συζήτηση που είχα με το Δήμαρχο κ. Νίκα, μου ανέφερε πως το πρόβλημα 

με την κατάσταση των δρόμων συνδέεται με τα εκτεταμένα έργα ύδρευσης και 

αποχέτευσης 40 χιλιομέτρων περίπου το χρόνο και πως έχει ήδη αρχίσει η 

ασφαλτόστρωση. Για τους πεζούς μου είπε πως γίνονται αναπλάσεις και ωραίοι 

πεζόδρομοι, προσπαθούν δε να γίνει μεγάλος πεζόδρομος από το ιστορικό κέντρο 

μέχρι την παραλία και να απελευθερωθούν τα πεζοδρόμια. Επίσης για το παρκάρισμα 

αναμένονται κάποια μέτρα όπως η ελεγχόμενη στάθμευση και υπόγειοι χώροι 

στάθμευσης.

• Θετικά αποτελέσματα

Από τις απαντήσεις που δόθηκαν το 77% λέει ναι στις πεζοδρομήσεις, καθώς 

και το 72% είναι υπέρ των μονοδρομήσεων. Πρόκειται για ένα θετικό στοιχείο αφού 

και η Δημοτική αρχή όπως θα δούμε παρακάτω, έχει δώσει μεγάλη βάση σ’ αυτό το 

θέμα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ
ΤΗΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

3.1 Γ ενικά

Ο Δήμος Καλαμάτας προσπαθεί να δημιουργήσει τις συνθήκες για καλή ζωή 

των κατοίκων του μέσω των δραστηριοτήτων των φορέων του προλαμβάνοντάς τους 

έμμεσα από παραβατικές συμπεριφορές. Ακόμα με τη Δημοτική Αστυνομία και 

υλοποιώντας διάφορα προγράμματα (φύλακες σχολικών κτιρίων, εθελοντές σχολικοί 

τροχονόμοι), τεχνικά έργα, καθώς και με διάφορες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, ο Δήμος 

στοχεύει στην πρόληψη της παραβατικότητας. Σημαντικό ρόλο στην πρόληψη παίζει 

και η λειτουργία του πάρκου κυκλοφοριακής αγωγής, ενώ για το σκοπό αυτό έχει 

συσταθεί και ΤΣΠΠΑ.

Επίσης στην Καλαμάτα λειτουργεί Κέντρο Ενημέρωσης -  Πληροφόρησης και 

Ευαισθητοποίησης για Ψυχοδραστικές Ουσίες (ΚΕΠΕΨΟ) Ν. Μεσσηνίας με σκοπό 

την πρόληψη της χρήσης εξαρτησιογόντων ουσιών.

Τέλος υπάρχει το θεραπευτικό πρόγραμμα «Διαδρομή» με σκοπό την 

απεξάρτηση των χρηστών από τα ναρκωτικά και την επανένταξή τους στην κοινωνία.

3.2 Φορείς Δήμου Καλαμάτας

Οι φορείς αυτοί που παρουσιάζονται στη συνέχεια προσπαθούν να καλύψουν 

τις ανάγκες των κατοίκων, να τους δώσουν ενδιαφέροντα και να βοηθήσουν στην 

επίλυση των προβλημάτων τους. Ο Δήμος μπορεί να μαζέψει τα παιδιά, απο μικρή 

ηλικία με διάφορες δραστηριότητες που μπορεί να αναπτύξει έτσι ώστε να είναι ο 

χρόνος τους παραγωγικός, δίνοντάς τους τα εφόδια να μεγαλώσουν
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3.2.1 Δημοτικός Κοινωνικός Φορέας

Ο Δημοτικός Κοινωνικός Φορέας είναι ΝΠΔΔ και έχει συσταθεί με σκοπό την 

αντιμετώπιση κοινωνικών προβλημάτων (όπως φτώχεια, ναρκωτικά κ.λπ.). 

Πραγματοποιεί εκδηλώσεις, προγράμματα και άλλες δράσεις (έντυπα, συνεντεύξεις, 

ημερίδες), καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, σε ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες και 

προς το ευρύ κοινό, με σκοπό την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε θέματα αγωγής 

-  προαγωγής υγείας και πρόληψης, σε συνεργασία και με άλλους τοπικούς φορείς.

3.2.1.1 Αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων

Η Καλαμάτα όπως κάθε πόλη, αντιμετωπίζει πληθώρα κοινωνικών 

προβλημάτων, τα οποία αποτελούν αντικείμενα της κοινωνικής πολιτικής του Δήμου.

• Το πιο γνωστό πρόβλημα που απασχολεί όλη τη χώρα και όχι μόνο το Δήμο 

Καλαμάτας είναι το πρόβλημα της ανεργίας. Η ανεργία αντιμετωπίζεται κυρίως από 

την κεντρική διοίκηση, αλλά και ο Δήμος συνεισφέρει στα πλαίσια προγραμμάτων 

κατά βάση ευρωπαϊκών και αφορά συχνά ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, όπως 

μετανάστες ή άτομα με ειδικές ανάγκες.

• Το πρόβλημα της φτώχειας είναι επίσης γνωστό και είναι τρομερά δύσκολη η 

επίλυσή του. Ο Δήμος Καλαμάτας μέσω του Κοινωνικού Φορέα, έχει λάβει μέτρα με 

σκοπό την παροχή υπηρεσιών σε οικογένειες και άτομα που βρίσκονται στα όρια της 

φτώχειας.

Τα μέτρα αυτά είναι:

■ Προσφορά και στήριξη απόρων οικογενειών με είδη πρώτης ανάγκης 

(τρόφιμα, ρουχισμό, σχολικά είδη κ.ά.).

■ Ειδικά προγράμματα παροχών τα Χριστούγεννα και το Πάσχα.

■ Ενημέρωση / πληροφόρηση και συμβουλευτική εργασία.

■ Ψυχοκοινωνική στήριξη ατόμων και οικογένειας, που διαβιούν κάτω από τα 

όρια της φτώχειας και απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό.

■ Καταγραφή και παρακολούθηση προβλημάτων -  αιτημάτων.

■ Αξιοποίηση των παρεχόμενων κοινωνικών υπηρεσιών τόσο σε τοπικό όσο 

και σε εθνικό επίπεδο.
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■ Οικονομική βοήθεια όπου κριθεί ότι υπάρχει ανάγκη.

■ Αναζήτηση συνεργασίας και διερεύνηση σε άλλα επίπεδα όπως 

δυνατότητες φροντιστηριακής ενίσχυσης παιδιών δημοτικού, μέσα από τη 

συμμετοχή μελών του Κ.Α.Π.Η. ή άλλων εθελοντών. Διοργανώσεις 

προγραμμάτων διασύνδεσης γενεών (με συνεργασίες Κ.Α.Π.Η., παιδικών 

σταθμών κ.λπ.). Συνεργασία με Κ.Ε.Κ. Δήμου Καλαμάτας, ΟΑΕΔ και 

άλλους τοπικούς φορείς σε θέματα ανεργίας.

• Ένα άλλο πρόβλημα είναι το πρόβλημα της στέγης, το οποίο είναι ιδιαίτερα 

επώδυνο για όποιον υποφέρει, δηλαδή τον άστεγο. Ο Δήμος σε συνεργασία με άλλους 

φορείς όπως η Νομαρχία, συμβάλει στην αποκατάσταση ατόμων που αντιμετωπίζουν 

στεγαστικό πρόβλημα.

• Ιδιαίτερα οξυμμένο είναι το πρόβλημα των ναρκωτικών στην Καλαμάτα. Ο 

Δήμος σε συνεργασία με αρμόδιους φορείς όπως το ΚΕΠΕΨΟ συμβάλει στην 

ψυχοκοινωνική στήριξη ατόμων που δεν έχουν εμπλακεί στην τραγωδία των 

ναρκωτικών.

• Κοινωνικό πρόβλημα της πόλης αποτελεί επίσης η κακοποίηση γυναικών και 

ευπαθών κοινωνικών ομάδων για το οποίο ο Δήμος συνεργάζεται με φορείς όπως το 

Δίκτυο Γυναικών Ευρώπης, προωθώντας την αποκατάσταση των ατόμων τα οποία 

πλήττονται από το συγκεκριμένο πρόβλημα. Ο Δήμος επίσης μπορεί να καλύψει 

έξοδα διαμονής ή φιλοξενίας ατόμων, τα οποία χρήζουν ανάλογης βοήθειας.

• Άλλο πρόβλημα του Δήμου αποτελεί η παραβατικότητα των ανηλίκων, για 

την πρόληψη της οποίας δημιουργούνται ειδικές δομές υγιούς κοινωνικής ένταξης και 

απασχόλησης, ώστε τα άτομα να μη στρέφονται σε αντικοινωνικούς τρόπους 

συμπεριφοράς.

• Επίσης πρόβλημα υπάρχει στην πόλη και με τους τσιγγάνους, οι οποίοι ζουν 

σε καταυλισμούς και δεν έχουν οικονομική στήριξη με αποτέλεσμα να στρέφονται σε 

παραβατικές ενέργειες. Η Νομαρχία υλοποιεί ένα πρόγραμμα προσωρινής στέγασης 

περίπου 100 οικογενειών στην περιοχή της Μπιρμπίτας. Ο Δήμος θα αναλάβει την 

διαχείρησή του, εκεί θα εγκαταστθούν οι τσιγγάνοι οι οποίοι σήμερα διαμένουν στην 

Βιομηχανική περιοχή και στην περιοχή της Αγίας Τριάδας.
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• Επίσης στον Κοινωνικό Φορέα υπάρχει γραφείο αλλοδαπών, που βοηθάει τα 

άτομα αυτά με τις άδειές τους, ώστε να είναι νόμιμες.

• Τέλος στον Κοινωνικό Φορέα λειτουργεί το πρόγραμμα «αγαπώ το σχολείο 

και το καλοκαίρι», που γίνεται την καλοκαιρινή περίοδο για παιδιά δημοτικών 

σχολείων που έχουν εργαζόμενους γονείς, με στόχο τη δημιουργική τους απασχόληση.

3.2.2 Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Καλαμάτας(Δ.Ε.Π.Α.Κ,)23

Η Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Καλαμάτας (Δ.Ε.Π.Α.Κ.) 

ιδρύθηκε το 1985. Κύριος στόχος της είναι η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου 

προγράμματος πολιτιστικής ανάπτυξης της ίδιας της πόλης της Καλαμάτας, αλλά και 

της ευρύτερης περιοχής με τη δημιουργία της απαραίτητης υποδομής για την 

προώθηση της πνευματικής και καλλιτεχνικής δημιουργίας. Εια την υλοποίηση αυτού 

του προγράμματος δημιουργήθηκαν τρεις τομείς (μουσικής, εικαστικών και χορού) με 

εκπαιδευτικές και επιμορφωτικές δραστηριότητες. Το 1995 η Καλαμάτα εντάχθηκε 

στο σχέδιο του Υπουργείου Πολιτισμού για το Πολιτιστικό Δίκτυο Πόλεων ως «Πόλη 

Χορού» και την ίδια εποχή ιδρύθηκε το Διεθνές Κέντρο Χορού του Δήμου 

Καλαμάτας, που διοργανώνει κάθε καλοκαίρι Διεθνές Φεστιβάλ Χορού. Τέλος από το 

2002 στο πλαίσιο της Δ.Ε.Π.Α.Κ. λειτουργεί και Δημοτική Πινακοθήκη.

3.2.2.1 Δημοτικό Ωδείο

Ο μουσικός τομέας της Δ.Ε.Π.Α.Κ. έχει κεντρικό πυρήνα το Δημοτικό Ωδείο, 

που στεγάζεται σε όμορφο παραδοσιακό κτίριο του 19ου αιώνα ειδικά διαμορφωμένο 

και πλήρως εξοπλισμένο για τις ανάγκες ενός σύγχρονου ωδείου.

Το Ωδείο δραστηριοποιείται στο χώρο της εκπαίδευσης με τμήματα για όλα τα 

είδη μουσικής. Στη διάρκεια του έτους διοργανώνονται σεμινάρια, διαλέξεις, 

εργαστήρια, σχολιασμένες συναυλίες και ακροάσεις.

Εια το πλατύ κοινό της Καλαμάτας οργανώνονται κάθε χρόνο ποικίλες 

μουσικές εκδηλώσεις. Ιδιαίτερα επιτυχημένες είναι οι συνεργασίες με σημαντικούς

23 Περιοδικό «ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ», ένθετο εφημερίδας «Η ΑΠΟΨΗ», τεύχος 8
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ελληνικούς και ξένους πολιτιστικούς φορείς (Εθνική Λυρική Σκηνή, ορχήστρα των 

Χρωμάτων, Καμεράτα κ.ά.) και εξίσου ενδιαφέρουσα η χρησιμοποίηση των ιδίων 

καλλιτεχνικών δυνάμεων του Ωδείου για παραγωγή αξιόλογων μουσικών εκδηλώσεων 

με τα μουσικά σύνολα των τμημάτων, τη μαθητική ορχήστρα, τη συμφωνική 

ορχήστρα, την παιδική χορωδία και την τρίφωνη μαθητική χορωδία.

3.2.2.2 Δημοτική Σγολή Χορού

Η Δημοτική Σχολή Χορού είναι εξοπλισμένη με σύγχρονη και κατάλληλη 

υλικοτεχνική υποδομή και το διδακτικό έτος περιλαμβάνει ένα πλήρες εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα με μαθήματα κλασικού μπαλέτου, σύγχρονου χορού, τζαζ, 

αυτοσχεδιασμού, tai chi και μουσικοκινητικής αγωγής. Λειτουργούν επίσης τμήματα 

γυμναστικής ενηλίκων, προεπαγγελματικό τμήμα (φυτώριο) και ειδικά τμήματα 

προετοιμασίας για τη Βασιλική Ακαδημία Χορού του Λονδίνου. Στη διάρκεια του 

έτους οργανώνονται επιμορφωτικά προγράμματα που απευθύνονται τόσο στους 

μαθητές όσο και στους δασκάλους του χορού.

3.2.2.3 Εικαστικό Εργαστήρι

Το Εικαστικό Εργαστήρι προσφέρει σε παιδιά, εφήβους και ενήλικες, τη 

δυνατότητα, ανάλογα με την ηλικία τους και μέσα από ευχάριστη απασχόληση να 

πλησιάσουν την εικαστική δημιουργία, να μάθουν τη γλώσσα της και να χειριστούν 

διαφορετικά εκφραστικά μέσα. Λειτουργούν τμήματα παιδικά, μικτών υλών 

(ζωγραφική, κεραμική, κατασκευές), εφήβων (ζωγραφική, κεραμική) και ενηλίκων 

(ζωγραφική, κεραμική, γλυπτική, αγιογραφία, γραμμικό σχέδιο).

Παράλληλα με το εκπαιδευτικό του έργο το Εικαστικό Εργαστήρι επιδεικνύει 

αξιόλογη δραστηριότητα επιμορφωτικού και ψυχαγωγικού χαρακτήρα.

Ακόμα στο πλαίσιο της λειτουργίας του πραγματοποιούνται μεταξύ άλλων, 

σεμινάρια που απευθύνονται τόσο σε ειδικούς όσο και στο φιλότεχνο κοινό και 

μαθήματα -  διαλέξεις σχετικές με την ιστορία της τέχνης.
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3.2.2.4 Δηαοτική Πινακοθήκη Καλαμάτα

Η Πινακοθήκη τη πόλης φιλοξενεί έργα που δωρίστηκαν από εικαστικούς 

δημιουργούς μετά τον καταστροφικό σεισμό του 1986.

3.2.3 Αθλητικός Φορέας24 25

Πρόκειται για Νομικό Πρόσωπο που σκοπός του είναι:

■ Η ανάπτυξη και υποστήριξη μαζικού, σωματειακού, σχολικού αθλητισμού 

όλων των βαθμιδών και γενικά κάθε μορφής άθλησης για τη διατήρηση και 

προβολή της αθλητικής παράδοσης του Δήμου Καλαμάτας.

■ Η καλλιέργεια των αθλητικών ιδεών, των σωματικών και πνευματικών 

ικανοτήτων, η καλλιέργεια και η διάδοση του αθλητικού πνεύματος σε 

όλους τους δημότες, μακριά από φανατισμούς, ανταγωνισμούς και 

κερδοσκοπικούς στόχους.

■ Η δημιουργία, λειτουργία και συντήρηση αθλητικών κέντρων και 

γυμναστηρίων, χώρων αθλοπαιδιών και γυμναστικής, έτσι που να 

καλύπτονται οι αυξημένες ανάγκες για άθληση των συμπολιτών μας, 

ιδιαίτερα των νέων.

■ Η υποστήριξη ψυχαγωγικών, πολιτιστικών, επιστημονικών, συνεδριακών 

εκδηλώσεων Διεθνούς, Εθνικού, Περιφερειακού, Νομαρχιακού επιπέδου, 

των φορέων τοπικού χαρακτήρα, καθώς και των ατόμων με ειδικές ανάγκες.

■ Η συνεργασία με τους αθλητικούς φορείς για την ανάπτυξη και πρόοδο του 

αθλητισμού και η λειτουργία επιτροπών για την αξιοποίηση κάθε 

δυνατότητας ανάπτυξης του αθλητισμού.

253.2.4 Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Καλαμάτας (ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ.)

Σκοπός της επιχείρησης είναι:

24 www.kalamata.gr/nomika-afdk.php
25 www.kalamata.gr/epixeiriseis_dipethek
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■ Η προβολή και ανάπτυξη της ελληνικής θεατρικής παραγωγής στην 

ευρύτερη γεωγραφική περιφέρεια.

■ Η παροχή δυνατότητας στους νέους δημιουργούς να αναπτύξουν τις 

δραστηριότητές τους γύρω από τη θεατρική τέχνη.

■ Η παροχή ευκαιρίας στους νέους της περιφέρειας να εκφράσουν τις 

καλλιτεχνικές τους ανησυχίες, η τόνωση της πολιτιστικής ζωής που είναι 

υποβαθμισμένη και η δυνατότητα για γενικότερη πολιτιστική άνθηση.

■ Η δημιουργία Δραματικής Σχολής στην πόλη της Καλαμάτας.

■ Η συνεισφορά στον τομέα της απασχόλησης του κλάδου των ηθοποιών και 

η συμμετοχή τους σε καλλιτεχνικές εκδηλώσεις του Δήμου.

■ Η ουσιαστική πολιτιστική αποκέντρωση στον ευαίσθητο χώρο της 

θεατρικής τέχνης με απώτερο στόχο την πνευματική ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναμικού της περιοχής.

263.2.5 Δημοτική Φιλαρμονική

Σκοπός του Νομικού Προσώπου είναι:

■ Η εξυπηρέτηση και προαγωγή του μουσικού αισθήματος.

■ Η ψυχαγωγία των δημοτών.

■ Η καλλιέργεια της μουσικής τέχνης και του μουσικού αισθητηρίου.

■ Η διδασκαλία της μουσικής σε πνευστά, έγχορδα και κρουστά όργανα.

■ Η συμβολή για τη λαμπρότερη διεξαγωγή των εθνικών εορτών και 

εκδηλώσεων._

3.2.6 Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας -  «Πανταζοπούλειος Λαϊκή 

Σχολή»26 27

Σκοπός του Νομικού Προσώπου είναι η λειτουργία Δημοτικού Πνευματικού 

Κέντρου με το όνομα «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή» που θα περιλαμβάνει

26 www.kalamata.gr/nomika_filarmoniki.php
27 www.kalamata.gr/nomika_pneumatiko.php
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κινηματοθέατρο, αίθουσες διαλέξεων και διδασκαλίας μαθημάτων για τη μόρφωση 

των πολιτών του Δήμου. Για την αποδοτικότερη λειτουργία του Κέντρου θα 

στεγάζονται σ’ αυτό δωρεάν η Βιβλιοθήκη και η Πινακοθήκη της πόλης.

3.2.7 Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης Δήμου Καλαμάτας (Κ.Ε.Κ.)28

Σκοπός της επιχείρησης είναι η υλοποίηση προγραμμάτων συνεχιζόμενης 

επαγγελματικής κατάρτισης ή και συναφείς προς το αντικείμενο αυτό δραστηριότητες 

(έρευνα -  μελέτες).

3.2.8 Δημοτική Αστυνομία

Η Δημοτική Αστυνομία της Καλαμάτας σαν οργανισμός, έχει συσταθεί από το 

1999, αλλά επειδή δεν υπήρχαν άτομα να τον στελεχώσουν, άρχισε να λειτουργεί από 

πέρυσι το καλοκαίρι(του 2007). Στον ένα χρόνο λειτουργίας του στελεχώνεται από 

μόλις τρία άτομα, τον προϊστάμενο και δύο δημοτικούς αστυνόμους, καθώς και από 

δύο άτομα από άλλο τμήμα που τους βοηθούν, για αυτό και οι αρμοδιότητές της δεν 

είναι πολλές, σε σχέση με αυτές που προβλέπεται ότι μπορεί να εκτελέσει. Εδώ και 

μερικούς μήνες όμως περίπου, το προσωπικό είναι περισσότερο, αφού προσλήφθηκαν 

εννέα δημοτικοί αστυνόμοι, που είχε ως αποτέλεσμα την απόκτηση και άλλων 

αρμοδιοτήτων, καθώς και την αύξηση του ωραρίου εργασίας του οργανισμού σε δύο 

βάρδιες, πρωινή και απογευματινή.

3.2.8.1 PóXoc και αομοδιότητεα Δημοτικής Αστυνομίας

Ο ρόλος της Δημοτικής Αστυνομίας είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής και 

καθημερινότητας των δημοτών. Σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα 33 αρμοδιότητες 

εκχωρούνται σ’ αυτή, οι 16 από αυτές είναι απευθείας, ενώ για τις υπόλοιπες πρέπει 

να πάρει απόφαση το Δημοτικό Συμβούλιο με τη σύμφωνη γνώμη του Αστυνομικού 

Διευθυντή προς την Περιφέρεια. Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, ασκεί

28 www.kalamata.gr/epixeiriseis_kek.php
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έλεγχο κοινόχρηστων χώρων. Οι αρμοδιότητες που ασκεί η Δημοτική Αστυνομία 

μέχρι τώρα είναι οι εξής:

■ Κατάληψη κοινόχρηστων χώρων. Επιτηρεί τον απαιτούμενο χώρο που έχει 

αποφασιστεί να καλύπτουν τα μαγαζιά και τα περίπτερα με τα 

τραπεζοκαθίσματα και τα διάφορα εμπορεύματα.

■ Απόσυρση των εγκαταλελειμμένων αυτοκινήτων.

■ Έλεγχος των αδειών των φορτηγών που χρησιμοποιούν στις οικοδομές 

κάδους με μπάζα, για τις μέρες λειτουργίας τους.

■ Συμβολή σε εορταστικές εκδηλώσεις και σε περιπτώσεις μονοδρομήσεων, 

φτιάχνοντας διαγράμμιση των δρόμων.

■ Φύλαξη χώρων σε άμεση ανάγκη.

■ Έλεγχος στις λαϊκές αγορές για παράνομο εμπόριο.

■ Επεμβαίνει σε θέματα υγειονομικού χαρακτήρα στις διάφορες περιοχές 

μετά από καταγγελίες πολιτών, στα οποία είτε βοηθάει στην επίλυσή τους, 

είτε τα παραπέμπει στις αρμόδιες υπηρεσίες.

Επίσης με την πρόσληψη του νέου προσωπικού αποκτήθηκαν και οι εξής 

αρμοδιότητες:

■ Ο κανονισμός καθαριότητας (ρύπανση, απορρίμματα).

■ Ο έλεγχος της στάθμευσης.

■ Η καταγραφή πάσης φύσης προβλημάτων.

Μερικές από αυτές τις αρμοδιότητες εφαρμόζονται σε συνεργασία με τις 

υπηρεσίες της Τροχαίας ή της Πολεοδομίας.

Η Δημοτική Αστυνομία είναι ένας νέος θεσμός στην πόλη και δεν μπορεί να 

κριθεί για το έργο της, γιατί δεν είχε επαρκές προσωπικό. Πλέον με τα περισσότερα 

άτομα που διαθέτει αν λειτουργήσει σωστά μπορεί να συμβάλει στην ευταξία και 

καλή λειτουργία του Δήμου, αλλά και στη δημιουργία αισθήματος ασφάλειας στην 

πόλη.
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3.3 Φ ύλακες σχολικών κτιρίων

Το πρόγραμμα αυτό λειτουργεί στο Δήμο Καλαμάτας 7 χρόνια. Σήμερα 

υπάρχουν 31 φύλακες για τη φύλαξη όλων των σχολείων της δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης (γυμνάσια και λύκεια). Η φύλαξη γίνεται σε τρεις βάρδιες, πρωινή, 

απογευματινή και βραδινή καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου είτε λειτουργεί το 

σχολείο είτε όχι. Από το πόσο μεγάλο είναι το σχολικό κτίριο προσδιορίζεται και ο 

αριθμός των φυλάκων σ’ αυτό. Ο σκοπός του προγράμματος είναι η πρόληψη και όχι 

η καταστολή και από ό,τι φαίνεται ο σκοπός επιτεύχθηκε και οι ανάγκες των Δήμων 

καλύφθηκαν, αφού μόλις συμπληρώθηκαν τέσσερα χρόνια λειτουργίας του 

προγράμματος το Π. Διάταγμα 164 του 2004 μονιμοποίησε περίπου 2.800 φύλακες 

στους Δήμους που είχαν υλοποιήσει το πρόγραμμα.

3.3.1 Ο ρόλος του φύλακα σχολικού κτιρίου

Ο ρόλος του φύλακα σχολικού κτιρίου είναι:

■ η επιτήρηση.

■ η διαπίστωση της καλής κατάστασης και

■ η μέριμνα για τη διατήρηση της καλής κατάστασης των κτιριακών 

εγκαταστάσεων του σχολείου (όπως αίθουσες διδασκαλίας, γραφεία 

διδασκόντων, εργαστήρια, βιβλιοθήκες, κλειστές αθλητικές εγκαταστάσεις, 

χώρους υγιεινής κ.λπ.) και των γύρω υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων του 

(όπως αύλειο χώρο, εξωτερικές αθλητικές εγκαταστάσεις, περίφραξη κ.λπ.) 

από φθορές οι οποίες μπορεί να προκόψουν από εξωσχολικά και μη 

εξωσχολικά άτομα, με στόχο τη διασφάλιση των κατάλληλων συνθηκών για 

την ομαλή λειτουργία του σχολείου.

3.3.2 Τα καθήκοντα του φύλακα σχολικού κτιρίου

Α. Τι πρέπει να κάνει ο φύλακας κατά τη διάρκεια της 8ωρης βάρδιάς του:

1. Να καθιστά την παρουσία του εμφανή, γι’ αυτό και φοράει ένα διακριτικό 

γιλέκο.
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2. Να επιτηρεί την καλή κατάσταση των κτιριακών εγκαταστάσεων του 

σχολείου.

3. Να επιτηρεί την καλή κατάσταση των υπαίθριων χώρων του σχολείου.

4. Να ελέγχει την είσοδο εξωσχολικών ατόμων σε χώρους του σχολείου.

5. Να διαπιστώνει την καλή λειτουργία του φωτισμού, των υδραυλικών και 

λοιπών εγκαταστάσεων του σχολείου.

6. Να επιβλέπει την ασφάλιση των χώρων του σχολείου (με την έννοια ότι 

θα διαπιστώνει εάν οι ευάλωτοι σε φθορές / κλοπές χώροι είναι 

κλειδωμένοι και τα κλειδιά βρίσκονται ασφαλισμένα σε προκαθορισμένη 

θέση).

7. Να ενημερώνει αμέσως για οποιοδήποτε συμβάν τον Διευθυντή του 

σχολείου, το αρμόδιο πρόσωπο του Δήμου και την καθ’ ύλη αρμόδια 

υπηρεσία (π.χ. Αστυνομική αρχή, Πυροσβεστική, ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ κ.λπ.).

8. Να συμπληρώνει και να υπογράφει το δελτίο συμβάντων -  παρουσίας 

ασκούμενου, με την έναρξη και λήξη της βάρδιάς του και αντίστοιχα να 

παραδίδει και να παραλαμβάνει ενυπόγραφα τον υλικοτεχνικό εξοπλισμό 

(δύο φακούς και δύο κινητά τηλέφωνα) στο τέλος της βάρδιάς του στο 

τηρούμενο βιβλίο παράδοσης του εξοπλισμού.

Β. Τι πρέπει να προσέχει ιδιαίτερα ο φύλακας κατά τη διάρκεια της 8ωρης 

βάρδιάς του:

1. Να μην περιορίζει τη φύλαξη μόνο σε συγκεκριμένους χώρους του 

σχολείου, αλλά να περιπολεί στο σύνολο αυτού.

2. Να μην απομακρύνεται από το χώρο του σχολείου.

3. Να μην εκτελεί άλλη εργασία, εκτός της φύλαξης και κατά περίπτωση 

ειδοποίησης των σχετικών υπηρεσιών.

4. Να μην διαπληκτίζεται και να αποφεύγει τυχόν προκλήσεις από άτομα 

όταν αυτά αρνούνται να συμμορφωθούν.

5. Να μην παρεμβαίνει σε ζητήματα ή συμβάντα που δημιουργούνται μεταξύ 

των ανθρώπων της σχολικής κοινότητας (π.χ. καταλήψεις, διαπληκτισμοί 

μεταξύ των μαθητών κ.λπ.) και να ενημερώνει αμέσως τον Διευθυντή του 

σχολείου.
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6. Να μην κάνει χρήση ουσιών που επηρεάζουν τη σωματική ευεξία και την 

πνευματική διαύγειά του κατά τη διάρκεια της βάρδιάς του (π.χ. 

οινοπνευματώδη ποτά).

Τέλος, για την αποτελεσματικότερη επίτευξη των στόχων του προγράμματος ο 

φύλακας πρέπει να συνεργάζεται αρμονικά με τον Διευθυντή του σχολείου, την 

Αστυνομική αρχή και τις σχετικές κρατικές υπηρεσίες (ΔΕΗ, Πυροσβεστική, ΟΤΕ, 

υπηρεσίες ύδρευσης -  αποχέτευσης κ.λπ.), καθώς και με το σύλλογο γονέων και 

κηδεμόνων και το 15μελές των μαθητών του σχολείου.

3.4 Εθελοντές σχολικοί τροχονόμοι

Πρόκειται για ένα πρόγραμμα το οποίο το διαχειρίζεται ο Δήμος, αλλά 

χρηματοδοτείται από το κράτος. Σκοπός του προγράμματος είναι οι σχολικοί 

τροχονόμοι να προσφέρουν υπηρεσία σε σχολικές μονάδες πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης (δημοτικά) στις περιπτώσεις που αυτό απαιτείται για την προστασία 

λόγω κυκλοφοριακών συνθηκών του μαθητικού πληθυσμού. Τα άτομα αυτά 

αμείβονται για την εργασία τους και δεν ανήκουν στο προσωπικό του σχολείου.

Στο Δήμο Καλαμάτας λειτουργεί το πρόγραμμα αυτό περίπου 3 χρόνια. 

Μάλιστα σήμερα υπάρχουν 27 σχολικοί τροχονόμοι για 19 δημοτικά σχολεία, που 

σημαίνει πως σε κάθε δημοτικό σχολείο υπάρχει από ένας, ενώ σε μερικά σχολεία 

υπάρχουν δύο μαζί για την καλύτερη αποτελεσματικότητα του προγράμματος.

3.5 Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής

Το πάρκο κυκλοφοριακής αγωγής λειτουργεί στην Καλαμάτα τέσσερα χρόνια. 

Πρόκειται για ένα έργο το οποίο χρηματοδοτείται από το κράτος, αλλά υπεύθυνος για 

τη λειτουργία του είναι ο Δήμος. Σκοπός του έργου είναι να διδάξει βασικές έννοιες 

κυκλοφοριακής αγωγής στους μαθητές, ειδικά στις μικρές ηλικίες. Αυτό γίνεται μετά 

από συνεννόηση με τους Διευθυντές των σχολείων και οι μαθητές επισκέπτονται το 

πάρκο. Μέχρι τώρα από τις επισκέψεις που έχουν γίνει, ο αριθμός των παιδιών έχει
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ξεπεράσει τα 3.000 και προέρχονται από τα σχολεία όλου του Νομού. Υπάρχει 

ενδιαφέρον όμως και από μεγαλύτερες ηλικίες, γι’ αυτό και το πάρκο έχουν 

επισκεφθεί το ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ, καθώς και το σχολείο δεύτερης ευκαιρίας.

Το μάθημα γίνεται από άτομο του Δήμου που διαθέτει τις απαραίτητες γνώσεις 

και από ομάδα εθελοντών. Στην αρχή γίνεται το θεωρητικό μάθημα, μετά η περιήγηση 

στους χώρους του πάρκου, οι οποίοι έχουν αναπτυχθεί σε έξι στρέμματα και έχουν 

τοποθετηθεί σ’ αυτούς πινακίδες, σύμπλεγμα δρόμων με αστική και υπεραστική 

κυκλοφορία και υπάρχει επίσης οριζόντια και κάθετη σήμανση. Η λειτουργία τους 

αφορά οχήματα και πεζούς. Μετά το θεωρητικό μάθημα τα παιδιά κάνουν βόλτες με 

αυτοκινητάκια και ποδηλατάκια για να διαπιστωθεί αν εφαρμόζουν στην πράξη αυτά 

που ειπώθηκαν στη θεωρία (π.χ. αν έχουν βάλει ζώνη, κράνος ή το γιλέκο για το 

ποδήλατο, αν τηρούν το STOP κ.λπ.). Επίσης ελέγχεται και η συμπεριφορά τους ως 

πεζοί.

3.6 Τεχνικά έργα

Ο Δήμος μπορεί να συμβάλει στην πρόληψη της παραβατικότητας 

υλοποιώντας τεχνικά έργα με κυριότερο σκοπό την καλυτέρευση του δημοτικού 

οδικού δικτύου. Έτσι το τελευταίο χρόνο η δημοτική αρχή της Καλαμάτας έχει 

προχωρήσει στις ασφαλτοστρώσεις δημοτικών οδών, στην κατασκευή δύο 

πεζογεφυρών στο μέρος του Νέδοντα και στην τοποθέτηση μπαρών ασφαλείας στο 

δημοτικό διαμέρισμα του Ταϋγέτου. Ακόμα η κατασκευή προσβάσεων (ράμπες) για 

άτομα με ειδικές ανάγκες και ο ηλεκτροφωτισμός οδών. Παράλληλα έχει αρχίσει η 

κατασκευή του μεγάρου Χορού, η δημοπράτηση πεζοδρομήσεων και η ολοκλήρωση 

μελέτης για τον πεζόδρομο της οδού Αριστομένους. Η δημοτική αρχή προωθεί 

ταυτόχρονα τις διαδικασίες για τη διάνοιξη της οδού Βασιλέως Γεωργίου και την 

κατασκευή από Ηρώων έως Αύρας29. Περνώντας τώρα από την πλατεία της 

Καλαμάτας αντικρίζουμε τις πολλές πεζοδρομήσεις που είναι πλέον έτοιμες. Η 

δημοτική αρχή πήρε μέτρα και την καλοκαιρινή περίοδο για την ασφαλέστερη

29 Περιοδικό «ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ» ένθετο εφημερίδας «Η ΑΠΟΨΗ», τεύχος 8
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κυκλοφορία σε παραλιακό δρόμο της πόλης, τοποθετώντας κολωνάκια που 

αποτρέπουν την κίνηση στο αντίθετο ρεύμα και επίσης στην τοποθέτηση κώνων στην 

άκρη του δρόμου που αποτρέπουν τη στάθμευση των οχημάτων.

3.6.1 Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις

Ο Δήμαρχος Καλαμάτας Παναγιώτης Νίκας μου ανέφερε ότι συντάσσεται 

συγκοινωνιακή μελέτη, όμως από τώρα εφαρμόζονται συγκεκριμένα μέτρα που έχει 

προτείνει ο συγκοινωνιολόγος. Τα μέτρα αυτά είναι τα εξής:

Α. Ελεγχόμενη στάθμευση.

Β. Κατασκευή ποδηλατοδρόμου.

Γ. Ανάπτυξη αστικών συγκοινωνιών.

Δ. Υπόγειοι χώροι στάθμευσης.

3.7 Σύσταση τοπικού Συμβούλιου παραβατικότητας στον Δήμο Καλαμάτας

Σύμφωνα με την απόφαση 559/2007 του Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας 

συγκροτήθηκε Τ.Σ.Π.Π., στο οποίο ορίστηκαν μέλη του. Το Συμβούλιο αποτελείται 

από τη Δημοτική Σύμβουλο -  Αντιδήμαρχο Καλαμάτας κα Οικονομάκου Μαρία ως 

πρόεδρο και από ένα δικαστικό λειτουργό, έναν αστυνομικό, ένα κοινωνικό 

λειτουργό, έναν εκπρόσωπο του ιατρικού συλλόγου, έναν εκπρόσωπο του 

Επιμελητηρίου και έναν ψυχολόγο. Επίσης δεν κατέστη δυνατό, ύστερα από επαφές 

που έγιναν, να υπάρξει συμμετοχή στο Συμβούλιο ενός κοινωνιολόγου και προτάθηκε 

να συμπεριληφθεί στο εν λόγο Συμβούλιο σε επόμενη συνεδρίαση.

Σε συζήτηση που είχα με το Δήμαρχο Καλαμάτας κ. Παναγιώτη Νίκα, μου 

ανέφερε τα εξής: Το συγκεκριμένο Συμβούλιο έχει συγκληθεί δύο φορές και 

συγκαλείται όποτε επιβάλλεται από συγκεκριμένα γεγονότα ή όποτε ζητείται η 

σύγκλισή του από μέλη του. Η μέχρι τώρα εμπειρία από τη λειτουργία του δείχνει ότι 

δεν μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση της 

παραβατικότητας.
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3.8 Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. -  Κέντρο Ενημέρωσης, Πληροφόρησης και 

Ευαισθητοποίησης για Ψυχοδραστικές Ουσίες Ν. Μεσσηνίας

Το Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. Ν. Μεσσηνίας λειτουργεί στην πόλη της Καλαμάτας δέκα 

χρόνια και έχει τη μορφή Αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρίας. Έχει συσταθεί και 

λειτουργεί σε συνεργασία με τον Οργανισμό κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ), με 

τους φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και με Συλλόγους. Το κέντρο στελεχώνεται 

από 3 επιστημονικά στελέχη, 1 επιστημονικό υπεύθυνο, 1 γραμματέα, 1 διοικητικό 

υπεύθυνο και το διοικητικό συμβούλιο με εκπαίδευση στην πρόληψη. Τέλος, 

υπάρχουν 70 κέντρα πρόληψης σε όλη την Ελλάδα, που συνεργάζονται μεταξύ τους 

αφού τουλάχιστον μια φορά το χρόνο γίνεται συγκέντρωση των στελεχών τους.

3.8.1 Σκοπός Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο

Η ενημέρωση, η πληροφόρηση και η ευαισθητοποίηση της ευρύτερης 

κοινότητας σχετικά με:

S  Το πρόβλημα της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών.

S  Την πρόληψη ως μέσο αντιμετώπισης όλων εκείνων των παραγόντων που 

οδηγούν στο πρόβλημα της χρήσης.

S  Την εφαρμογή προγραμμάτων πρόληψης που αποσκοπούν στην 

ψυχοσωματική, πνευματική και κοινωνική ανάπτυξη του ανθρώπου.

3.8.2 Ομάδες -  Στόχοι και Δραστηριότητες

Το Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. υλοποιεί προγράμματα πρόληψης που απευθύνονται σε 

ευρύτερες κοινωνικές ομάδες που δεν έχουν άμεση σχέση με το πρόβλημα της χρήσης 

εξαρτησιογόνων ουσιών. Οι παρεμβάσεις αφορούν κυρίως στους νέους, αλλά και τους 

ενήλικες, οι οποίοι τους επηρεάζουν σημαντικά μέσα από το ρόλο τους (γονείς και 

εκπαιδευτικοί).

Τα προγράμματα αυτά αφορούν την υλοποίηση ενημερωτικών συναντήσεων, 

σεμιναρίων, ημερίδων, εκδηλώσεων και βιωματικών ομάδων -  εργαστηρίων
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(πρόκειται για συζητήσεις μέσα από τεχνικές σύγχρονης εκπαίδευσης ομάδων με 

ψυχαγωγικά παιχνίδια, που αφορούν κυρίως παιδιά του δημοτικού και προέφηβους 

αλλά και για τους γονείς που μπορούν να παίξουνε με τα παιδιά τους).

Τα προγράμματα αυτά που υλοποιεί το Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. απευθύνονται:

Α. Στην οικογένεια με στόχο:

■ Την ενίσχυση και στήριξη των γονέων στο δύσκολο έργο τους.

■ Την ευαισθητοποίησή τους σε θέματα διαπαιδαγώγησης των παιδιών τους.

■ Την εκμάθηση ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων που θα τους 

βοηθήσουν να διαχειρίζονται τα συναισθήματά τους και να βελτιώσουν την 

επικοινωνία με τα παιδιά τους.

Β. Στην σχολική κοινότητα με στόχο:

■ Τη στήριξη των εκπαιδευτικών στον παιδαγωγικό τους ρόλο.

■ Την ανάπτυξη μιας αποτελεσματικής επικοινωνίας μεταξύ εκπαιδευτικών 

και μαθητών.

■ Την συνειδητοποίηση του ρόλου που μπορούν να επιτελέσουν στον τομέα 

της πρόληψης.

Γ. Στους νέους με στόχο:

■ Την ενδυνάμωση της προσωπικότητάς τους.

■ Την ενίσχυση της αυτοεκτίμησής τους.

■ Την αναγνώριση των συναισθημάτων τους και στην έκφρασή τους με 

εναλλακτικούς τρόπους.

■ Την ανάπτυξη στάσεων και συμπεριφορών που συμβάλουν σε υπεύθυνες 

επιλογές στον καθημερινό τρόπο ζωής και περιφρουρούν την υγεία τους.

■ Παράλληλα με την πραγματοποίηση δημιουργικών εργαστηρίων και το 

πρόγραμμα «Παιγνιοθήκη» οι νέοι με οδηγό τη φαντασία, δημιουργούν, 

δραστηριοποιούνται, συμμετέχουν ενεργά, βιώνοντας το αίσθημα της 

χαράς. Όλοι αυτοί οι παράγοντες μπορούν να συμβάλλουν στη μείωση των 

αιτιών εκείνων που οδηγούν ένα νέο στη χρήση των εξαρτησιογόνων 

ουσιών όπως η ανία, η απάθεια, η αίσθηση της μοναξιάς, η έλλειψη 

ενδιαφερόντων.
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Τι είναι η «Παιγνιοθήκη» χίλια χρώματα; Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που 

δίνει στα παιδιά κάθε ηλικίας τη δυνατότητα να:

■ Παίζουν με τα πρωτότυπα παιγνίδια που έχουν κατασκευάσει μαθητές του 

Νομού μας.

■ Συμμετέχουν σε εργαστήρια έκφρασης και δημιουργίας που υλοποιούνται 

καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς μαζί με τους γονείς τους.

■ Δημιουργούν παιχνίδια με φυσικό υλικά.

■ Συμμετέχουν σε εκδηλώσεις στις οποίες είναι πρωταγωνιστές.

Το σύνολο των δραστηριοτήτων αυτών συμβάλει στην ενίσχυση των 

δεξιοτήτων, προωθεί τη συνεργασία μέσα από την ομάδα, ενθαρρύνει την έκφραση 

συναισθημάτων και σκέψεων και στηρίζει το παιδί στην ανάπτυξη της 

αυτοπεποίθησης και στην εύρεση στόχων και προσδοκιών, καθώς το παιχνίδι 

λειτουργεί ως εργαλείο για την ευαισθητοποίηση των παιδιών και νέων. Επίσης 

λειτουργεί και το πρόγραμμα «Πάμε ΚΕΠΕΨΟ» για νέους ηλικίας 18-25 περίπου. 

Πρόκειται για συζητήσεις μεταξύ τους στο κέντρο για θέματα που τους απασχολούν 

(συναισθήματα, άγχος κ.ά.).

Δ. Στην ευρύτερη κοινότητα με στόχο:

■ Την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της ευρύτερης κοινότητας σε θέματα 

πρόληψης.

■ Την ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ των μελών της κοινότητας.

■ Την ενεργητική συμμετοχή τους για τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής 

του τόπου ως φορείς πρόληψης.

Τέλος, παρέχονται πληροφορίες σε χρήστες εξαρτησιογόντων ουσιών και στις 

οικογένειές τους για τα υπάρχοντα θεραπευτικά προγράμματα.

3.8.3 Χρηματοδότηση Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο.

Το Κ.Ε.Π.Ε.Ψ.Ο. χρηματοδοτείται κατά το ήμιση (50%) από τον ΟΚΑΝΑ 

όπου εκτός από τη στήριξη αυτή ο ΟΚΑΝΑ κάνει έλεγχο οικονομικού και 

επιστημονικού έργου του κέντρου. Το υπόλοιπο 50% χρηματοδοτείται από τους εξής 

τοπικούς φορείς και συλλόγους του νομού:
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■ Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Μεσσηνίας.

■ Δήμος Καλαμάτας.

■ Ιερά Μητρόπολη Μεσσηνίας.

■ Δήμος Άριος.

■ Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων.

■ Α' ΕΛΜΕ Μεσσηνίας.

■ Δικηγορικός Σύλλογος Καλαμάτας.

■ Φαρμακευτικός Σύλλογος Μεσσηνίας.

■ Σύλλογος Δασκάλων και Νηπιαγωγών Μεσσηνίας.

■ Ένωση Συλλόγων Εονέων και Κηδεμόνων - Δήμου Καλαμάτας.

■ Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Ν.Τ. Μεσσηνίας -  ΣΚΛΕ.

3.9 Θεραπευτικό Πρόγραμμα «Διαδρομή»

«Όλο και πιο μικροί στα ναρκωτικά», αναφέρει άρθρο της εφημερίδας 

«Θάρρος» της Κυριακής 22 Ιουνίου 2008 σελίδα 17 και αναφέρει τα στοιχεία και τα 

συμπεράσματα της δράσης του προγράμματος αυτού για το έτος 2007.

Στην κοινότητα της «Διαδρομής» ανήκουν χρήστες που κατά μέσον όρο 

ξεκίνησαν να παίρνουν ναρκωτικά στα 15 τους χρόνια, ενώ ο μέσος όρος της ηλικίας 

των μελών που μετέχουν στο πρόγραμμα είναι τα 27 έτη. Παρήγορο είναι πως πέρυσι 

μέσα από το πρόγραμμα της «Διαδρομής», ολοκλήρωσαν την κοινωνική επανένταξη 

17 μέλη, 15 άντρες και 2 γυναίκες. Ως μέλη της κοινότητας εντάχθηκαν το 2007, 103 

άτομα, 95 άντρες και 8 γυναίκες, ενώ διέκοψαν μέσα στη χρονιά 63 άτομα, 57 άντρες 

και 6 γυναίκες.

Τα συμπεράσματα από τη λειτουργία του προγράμματος της «Διαδρομής» το 

2007 σύμφωνα με το άρθρο έχουν ως εξής: Τα συμπεράσματα σχετικά με το 

πρόβλημα των ναρκωτικών παραμένουν πολύ ανησυχητικά και καταδείχνουν τη 

ραγδαία εξάπλωση των εξαρτησιογόνων ουσιών και την ελάχιστη αντίσταση του 

κράτους και της κοινωνίας. Τα τελευταία χρόνια έχουμε: Αύξηση στην εμπλοκή των
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εφήβων χρηστών, περισσότερους θανάτους σε νεαρές ηλικίες, δυσκολότερη 

κινητοποίηση για θεραπεία, ευκολότερη υποτροπή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4° 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

4.1 Γενικά

Ο Δήμος προσπαθεί με τον πολιτισμό, τον αθλητισμό και τις κοινωνικές 

υπηρεσίες περιοριστεί η παραβατικότητα. Για την επίτευξη κάθε στόχου πρέπει να 

υπάρχει ένα άρτια σχεδιαζόμενο πρόγραμμα, ζήλος, πίστη, εργατικότητα, 

υπευθυνότητα, συνεργασία από αυτούς που το υλοποιούν, καθώς και τα κατάλληλα 

άτομα με ικανότητες και όρεξη για δουλειά. Στη συνέχεια υπάρχουν κάποιες 

προτάσεις που μπορεί να βοηθήσουν τη κατάσταση.

4.2 Μέτρα Βοήθειας προς Τσιγγάνους και Ναρκομανείς

Σε προηγούμενο κεφάλαιο φάνηκε πως άτομα από τις δύο αυτές κοινωνικές 

ομάδες είναι οι κύριοι παραβάτες στην πόλη. Ο Δήμος μπορεί να βοηθήσει αυτά τα 

άτομα να ζήσουν καλύτερα, κάτι που θα έχει θετικά αποτελέσματα και στη ζωή των 

υπόλοιπων κατοίκων.

Για τους Τσιγγάνους έγινε κάποια αρχή για να λυθεί το στεγαστικό πρόβλημα, 

με τη δημιουργία κατασκήνωσης, αλλά πρέπει να υπάρχει υπομονή και επικοινωνία 

για να λειτουργήσει σωστά, καθώς χρειάζονται και οι κατάλληλες υποδομές 

(υδροδότηση, ηλεκτροδότηση, λειτουργία ιατρείου). Σκοπός είναι η ενσωμάτωση των 

τσιγγάνων στο κοινωνικό σύνολο. Για να γίνει αυτό χρειάζονται κάποιες ενέργειες με 

προσεκτικά βήματα που προϋποθέτουν βέβαια τη συνεργασία των τσιγγάνων με τα 

άτομα που θα εργαστούν. Κάποιες προτάσεις είναι οι εξής:

■ Πρώτα πρέπει οι αρμόδιοι να τους πλησιάσουνε και να γίνει καταγραφή των 

προβλημάτων.

■ Να δημιουργηθεί κέντρο πληροφόρησης των τσιγγάνων.
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■ Με προγράμματα ομαλής ένταξης (προσανατολισμού π.χ. εύρεσης 

εργασίας).

■ Παροχή ελαφρύνσεων εκεί όπου μπορεί (σε άτομα με πολλά προβλήματα).

■ Προσπάθεια για εκπαίδευση τουλάχιστον τα μικρά παιδιά να πηγαίνουν 

σχολείο και όχι να δουλεύουν. Επίσης με διάφορα προγράμματα, με σκοπό 

να αποκτήσουν παιδεία και να αλλάξουν διάφορες συνήθειες.

■ Με ενημέρωση απο το Κ.Ε.Π.ΕΨ.Ο και σ’ αυτή τη κοινωνική ομάδα για το 

πρόβλημα της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών.

Για τους ναρκομανείς:

■ Να μεσολαβήσει στους αρμόδιους φορείς για ίδρυση και λειτουργία 

μονάδας απεξάρτησης (ΟΚΑΝΑ) και συμβουλευτικού σταθμού.

■ Να βοηθήσει άτομα που κατάφεραν και απεξαρτήθηκαν από τα ναρκωτικά, 

στην ομαλή επανένταξή τους στην κοινωνία.

4.3 Μ ε  τεχνικά μέσα

Η υπηρεσία της Τροχαίας έχει προτείνει κατ’ επανάληψη τη λήψη μέτρων

όπως:

■ Οριζόντια και κάθετη σήμανση.

■ Χρωματισμός διαγραμμίσεων και διαβάσεων πεζών.

■ Φωτεινοί σηματοδότες στις μεγάλες διασταυρώσεις με αυξημένη κίνηση.

■ Μονοδρόμηση οδών . Κάτι που θα έχει σαν αποτέλεσμα λιγότερα σημεία 

εμπλοκής οπότε περισσότερη ασφάλεια και λιγότερα ατυχήματα, καθώς και 

περισσότερους χώρους στάθμευσης στις γύρω γειτονιές. Κάτι που η 

Δημοτική Αρχή έχει αρχίσει να εφαρμόζει.

■ Μείωση ορίου ταχύτητας.

■ Φωτεινοί σηματοδότες με αναλάμπον κίτρινο φως και μπουτόν για διάβαση 

πεζών έξω από τα σχολικά συγκροτήματα.

30 www.tharros.nesw.gr
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■ Δημιουργία πεζοδρομίων όπου είναι δυνατόν η οριοθέτηση του 

οδοστρώματος με διαγράμμιση.

■ Τοποθέτηση νέου ασφαλτοτάπητα.

■ Δημιουργία εσοχών για τους κάδους απορριμμάτων.

■ Λήψη μέτρων για τη στάθμευση των αυτοκινήτων31.

Την κατάσταση μπορεί να βοηθήσει και η υλοποίηση των παρακάτω 

προτάσεων:

■ Φωτισμός και ασφαλτόστρωση δρόμων σε σημεία (όπως το Δημοτικό 

πάρκο).

■ Περίφραξη των σιδηροδρομικών γραμμών που βρίσκονται κοντά σε 

σχολεία.

■ Να κοπούν οι κλάδοι θάμνων και δέντρων που περιορίζουν την ορατότητα.

4.4 Μέτρα στάθμευσης των αυτοκινήτων

Στο θέμα αυτό η συμβολή της Δημοτικής Αστυνομίας θα είναι καθοριστική, 

στην αποτελεσματικότητα των μέτρων που θα εφαρμόζονται. Ήδη έχει γίνει η αρχή, 

αφού περνώντας από κεντρικούς δρόμους της πόλης, βλέπουμε τους ένστολους 

δημοτικούς αστυνόμους να ελέγχουν για τα παράνομα παρκαρίσματα. Ο Δήμος 

αναμένεται να προχωρήσει στην ελεγχόμενη στάθμευση, τοποθετώντας παρκόμετρα, 

δηλαδή θα οριστούν οι θέσεις πάρκινγκ που θα υπάρχουν και θα ισχύουν για 

συγκεκριμένη ώρα και όχι απεριορίστου χρόνου. Αυτό είναι ένα μέτρο που θα 

βοηθήσει την κατάσταση στην εύρεση θέσεων πάρκινγκ. Ο Δήμος μπορεί να 

προχωρήσει και σ’ άλλα μέτρα αν θεωρεί πως χρειάζεται και μπορεί να είναι εφικτά. 

Κάποιες προτάσεις είναι οι εξής:

• Η εύρεση κι άλλων χώρων στάθμευσης.

• Ή ακόμα και να περιορίσει με κάποιους τρόπους την πρόσβαση π.χ. στο 

κέντρο.

31 www.tharros.nesw.gr
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4.5 Αξιοποίηση του δημοτικού πάρκου σιδηροδρόμων

Στην εφημερίδα «Ελευθερία» της Κυριακής 17 Αυγούστου του 2008 βλέπουμε 

ένα άρθρο με τίτλο «Ρήμαξε το Δημοτικό Πάρκο Σιδηροδρόμων», ΑΦΥΛΑΚΤΟ ΚΑΙ 

ΑΣΥΝΤΗΡΗΤΟ ΣΤΟ ΕΛΕΟΣ ΤΩΝ ΒΑΝΔΑΛΩΝ. Στο άρθρο αυτό αναφέρεται η 

εγκατάλειψη του πάρκου και πως τα άτομα αποφεύγουν να περνούν από εκεί τις 

νυχτερινές ώρες, επειδή φοβούνται, καθώς και το παιχνίδι πλέον είναι δύσκολο, αφού 

οι γονείς δεν αφήνουν εύκολα τα παιδιά τους να παίζουν χωρίς επιτήρηση. Ένας 

χώρος που θα μπορούσα να είναι η χαρά του πεζού και του ποδηλάτη έχει χάσει πλέον 

την ταυτότητά του. Στη συνέχεια του άρθρου υπάρχουν κάποιες προτάσεις που θα 

μπορούσαν να βελτιώσουν την κατάσταση:

• Καταρχήν ο χώρος δεν έχει οργανωμένη φύλαξη, θα μπορούσαν από μια ώρα 

και μετά να κλείνουν οι πόρτες του πάρκου. Ο πρόεδρος του Συλλόγου Φίλων του 

Σιδηροδρόμου Κωνσταντίνος Τριαντάφυλλος τονίζει πως δύο είναι τα βασικά που 

πρέπει να γίνουν στο Πάρκο, περίφραξη και φύλαξη.

• Επίσης μια ιδέα που διαβάζουμε στο άρθρο είναι: Το τρένο να μη σταματά 

στο σταθμό του ΟΣΕ, αλλά να συνεχίζει διαμέσου του πάρκου και να κάνει τέρμα στο 

λιμάνι της Καλαμάτας, προσθέτοντας έτσι μερικές ακόμα στάσεις και εξυπηρετώντας 

ακόμα περισσότερους πολίτες. Το πάρκο ίσως να έπαιρνε περισσότερη ζωή ακόμα και 

τις βραδινές ώρες και θα γινόταν ευκολότερα προσβάσιμο.

• Άλλη μια πρόταση είναι ο Δήμος να διαμορφώσει ένα χώρο (π.χ. στα βαγόνια 

των τρένων, αν δε γίνει η προηγούμενη πρόταση) που θα υπάρχουν παιδαγωγοί για να 

φυλάνε τα παιδιά των εργαζόμενων γονέων, διευκολύνοντάς τους και κάνοντας τα 

παιδιά τους να περνάνε δημιουργικά την ώρα τους και παίζοντας με τα παιχνίδια του 

πάρκου.

• Ακόμα με διάφορες παραστάσεις που θα κάνουν τον κόσμο να ψυχαγωγηθεί 

και να επιστρέψει στο πάρκο.

Όλα τα παραπάνω έχουν σκοπό να αποκτήσει ξανά ζωή το πάρκο και να 

απομακρυνθούν τα παραβατικά άτομα από αυτό.
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4.6 Κέντρο πληροφόρησης νέων

Είναι ένας χώρος με πολλές θέσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών, café bar και 

νεανική ατμόσφαιρα. Στο χώρο αυτό οι νέοι μπορούν να συλλέξουν πληροφορίες που 

παρέχει το διαδίκτυο και τους ενδιαφέρουν για θέματα εκπαίδευσης και 

επαγγελματικής κατάρτισης, επιμόρφωσης, απασχόλησης και ψυχαγωγίας, να 

ετοιμάσουν τις πιθανές σχολικές και φοιτητικές τους εργασίες ή απλά να περάσουν 

ευχάριστες ώρες με τους φίλους τους.

4.7 Επιτυχής λειτουργία Τοπικού Συμβουλίου Πρόληψης Παραβατικότητας

Αυτός ο θεσμός θα μπορούσε να παίξει σημαντικό ρόλο στην καταπολέμηση 

των παραγόντων που οδηγούν στην παραβατικότητα, καθώς στελεχώνεται από άτομα 

διαφόρων φορέων, οπότε μπορεί να πετύχει δράσεις σε ευρύ επίπεδο. Στην Καλαμάτα 

ίσως να μην έχει προσφέρει έργο επειδή είναι στην αρχή της λειτουργίας του. Ο 

Δήμος Αγίας Βαρβάρας π.χ. μέσω του Συμβουλίου αυτού, έχει υιοθετήσει και 

υλοποιεί το θεσμό της παροχής κοινωφελούς εργασίας. Με το θεσμό αυτό δίνεται η 

ευκαιρία σε άτομα που έχουν εμπλοκή με τη δικαιοσύνη, αντί να είναι έγκλειστα σε 

σωφρονιστικά καταστήματα, να προσφέρουν εναλλακτική εργασία στο Δήμο . 

Υπάρχουν πολλές ενέργειες που μπορούν να γίνουν, π.χ. αν σε κάποιο Δήμο 

παρατηρούνται αυξημένα κρούσματα βίας μεταξύ μαθητών στο σχολείο, το Τοπικό 

Συμβούλιο Παραβατικότητας, πέρα από τη συνεργασία που πρέπει να έχει με 

εμπλεκόμενους γονείς, μαθητές και εκπαιδευτικούς για τη λήψη κάποιων άμεσων 

μέτρων «κατευνασμού των παθών» και «εποπτείας των χώρων», και αν είναι δυνατόν 

χωρίς παρέμβαση της αστυνομίας και μηνύσεις, θα μπορούσε επιπλέον να ενθαρρύνει 

την οργάνωση από τους μαθητές θεατρικών παραστάσεων με έργα που παρουσιάζουν 

τις επιπτώσεις της βίας και να αναθέσει σε κάποιους απόφοιτους του σχολείου που 

παλιότερα είχαν παρόμοια βίαιη συμπεριφορά, αλλά πλέον εμφανίζουν απόλυτα 

ικανοποιητική κοινωνική ζωή, να λειτουργήσουν ως ενδιάμεσος κρίκος και

32 www.ipologiaolous.gr
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διαμεσολαβητής ανάμεσα στους ατίθασους μαθητές και στα πιθανά θύματά τους.33 

Για να λειτουργήσει σωστά και να πετύχει κάποια πράγματα χρειάζεται εκτός από τα 

μέλη που αποτελούν το Συμβούλιο, να βοηθήσει και ο πολίτης που θα πρέπει να 

πιστέψει σ’ αυτό το θεσμό, να τον «αγκαλιάσει» και να συμμετάσχει σ’ αυτόν.

4.8 Άλλες προτάσεις

■ Η παρέμβαση μέσω του κοινωνικού φορέα σε γειτονιές που παρουσιάζουν 

γκέτο (π.χ. Αγία Τριάδα), σε πολυμελείς οικογένειες με απροστάτευτα 

παιδιά.

■ Με την ύπαρξη κοινωνικών λειτουργών για να βοηθούνται παιδιά και 

γυναίκες που είναι θύματα ενδοοικογενιακής βίας

■ Με φύλακες σε ευαίσθητους δημοτικούς χώρους κυρίως νυχτερινές ώρες, 

καθώς και σε αθλητικούς χώρους που θα έχει σαν αποτέλεσμα και την 

αποφυγή υλικών ζημιών στους χώρους αυτούς.

■ Λειτουργία της Δημοτικής Αστυνομίας όλο το 24ωρο.

■ Με αντιμετώπιση των εγκαταλελειμμένων κτιρίων που βρίσκονται δίπλα 

από παιδικές χαρές.

■ Σε συνεργασία με την Τροχαία, η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση των 

κατοίκων με αποστολή φυλλαδίων προς αυτούς για τις διατάξεις του νέου 

Κ.Ο.Κ.

■ Με γραμμή υποστήριξης για διάφορα προβλήματα που μπορεί να 

απασχολούν κάποιο κάτοικο.

■ Με τη δημιουργία πίστας για την ανάπτυξη του μηχανοκίνητου αθλητισμού.

■ Με τη διοργάνωση εκδρομών και περιπάτων για το ευρύ κοινό.

33 Χρ. Ζαραφωνίτου «Πρόληψη της εγκληματικότητας σε τοπικό επίπεδο» σελ. 101 διαθέσιμο σε 
www.e_logos.gr/articles.asp
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5° 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Στα προηγούμενα κεφάλαια είδαμε το πρόβλημα της παραβατικότητας και πώς 

η Τοπική Αυτοδιοίκηση προσπαθεί να το λύσει μέσα από την εύρυθμη λειτουργία της 

πόλης(π.χ με τη δημιουργία μονοδρομήσεων, πάρκων, με φωτισμό των δρόμων κ.α). 

Όσον αφορά τη καταστολή, η Τοπική Αυτοδιοίκηση προσπαθεί με τις κοινωνικές της 

υπηρεσίες να βοηθήσει διάφορα άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα και να τους 

εντάξει στους κανονικούς ρυθμούς της πόλης . Η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να 

βοηθήσει και οικογένειες που χρειάζονται υποστήριξη, γιατί μπορεί να μιλάμε για το 

ρόλος του Δήμου αλλά μη ξεχνάμε πως η προσπάθεια πρέπει να αρχίσει από την 

οικογένεια, όπου οι γονείς πρέπει να προσπαθήσουν με όλες τους τις δυνάμεις, ώστε 

να δώσουν στα παιδιά τους την κατάλληλη αγωγή και να τα μεγαλώσουν με σκοπό να 

κάνουν το σωστό στην κοινωνία, να γίνουν σωστοί άνθρωποι. Σ’ αυτό θα πρέπει να 

βοηθήσουν και οι εκπαιδευτικοί βέβαια καθώς και το ευρύ σύνολο. Με λίγα λόγια 

όλοι είμαστε υπεύθυνοι και όλοι πρέπει να προσπαθήσουμε στην καταπολέμηση των 

προβλημάτων. Θα πρέπει να υπάρχει συνεργασία και εμπιστοσύνη των ανθρώπων 

μεταξύ τους, ο καθένας να βοηθάει το διπλανό του και να σταματήσει ο κάθε 

άνθρωπος να κοιτάει το συμφέρον του σε βάρος των άλλων. Μόνο αν υπάρχει 

ευαισθητοποίηση όλων των ανθρώπων θα έχουμε και καλυτέρευση του τρόπου ζωής 

μας.

73



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

74



A) ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΗΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΡΟΛΟ 

ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ

Ταυτότητα δείνιιατος

Φύλο (σημειώστε με V): Άνδρας □ Γυναίκα □
Ηλικία (σημειώστε με V την ηλικιακή ομάδα στην οποία ανήκετε):

έως 25 ετών □ 25-35 □
35-45 α 45-55 □
55 και άνω □

απόφοιτος /η:
Δημοτικού □ Γυμνασίου □

Λυκείου □ Ανώτερης / Ανώτατης σχολής □

Απόιι/εκ: δείνιιατικ
1. Πιστεύετε πως ζείτε σε ένα ασφαλές περιβάλλον (όσον αφορά σε κλοπές, ναρκωτικά 

κ.λπ.);
Ναι □ Όχι □ Ίσως □ Δεν ξέρω □

2. Σε τι βαθμό πιστεύετε πως ο Δήμος μεριμνά για ένα ασφαλές περιβάλλον ζωής των 
κατοίκων;

Καθόλου □ Ελάχιστο □ Ενδιάμεσο □ Αρκετά □ Στο μέγιστο □
3. Έχετε πέσει θύμα κλοπής;

Ναι □ Όχι □ Δεν απαντώ □
4. Έχετε διαπιστώσει στην περιοχή σας να γίνονται συναλλαγές ναρκωτικών;

Ναι □ Όχι □ Ίσως □ Δεν ξέρω □
5. Έχετε αντιληφθεί στη γειτονιά σας παραβάσεις οικογενειακού τύπου (τσακωμοί, 

ξυλοδαρμοί);
Ναι □ Όχι □ Ίσως □ Δεν ξέρω □

6. Αντιμετωπίζετε πρόβλημα με το παρκάρισμα;
Ναι □ Όχι □

Αν ναι, τότε ποιο είναι το μέγεθος του προβλήματος;
Ελάχιστο □ Μέτριο □ Μεγάλο □ Τεράστιο □
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7. Είστε ευχαριστημένος /η με την κατάσταση του δημοτικού οδικού δικτύου;
Καθόλου □ Λίγο □ Αρκετά □ Πολύ □ Πάρα πολύ □

8. Ποιο είναι κατά τη γνώμη σας το μεγαλύτερο πρόβλημα που υπάρχει στο δημοτικό οδικό 
δίκτυο και ποιο το δεύτερο μεγαλύτερο αν θεωρείτε πως υπάρχει;

Α. Κατάσταση των δρόμων □
Β. Κυκλοφοριακό / θόρυβος □
Γ. Φωτισμός των δρόμων □
Δ. Αστική συγκοινωνία □
Ε. Τοποθέτηση πινακίδων □
Ζ. Κάποιο άλλο.........................

9. Σε τι βαθμό πιστεύετε ο Δήμος παίρνει μέτρα για καλύτερη οδική ασφάλεια;
Καθόλου □ Ελάχιστο □ Ενδιάμεσο □ Αρκετά □ Στο μέγιστο □

10. Πού οφείλονται κατά τη γνώμη σας τα τροχαία ατυχήματα;
Απάντηση:.......................................................................................................

11. Πιστεύετε πως υπάρχει πρόβλημα με τη διέλευση των πεζών;
Ναι □ Όχι □ Ίσως □ Δεν ξέρω □

12. Πιστεύετε ότι πρέπει να υπάρχουν πεζοδρομήσεις;
Ναι □ Όχι □ Ίσως □ Δεν ξέρω □

13. Πιστεύετε πως η Δημοτική Αστυνομία θα βοηθήσει στην ασφαλέστερη και καλυτέρευση 
της ποιότητας ζωής των κατοίκων;

Ναι □ Όχι □ Ίσως □ Δεν ξέρω □
14. Γνωρίζετε αν υπάρχει στο Δήμο μας, Δημοτική Αστυνομία;

Ναι, υπάρχει □ Όχι, δεν υπάρχει □ Δεν γνωρίζω □
15. Έχετε πρόσβαση στην αγορά (από άποψη κυκλοφοριακού προβλήματος);

Ναι □ Όχι □
Αν όχι, τι δυσκολεύει την πρόσβαση;

Απάντηση:........................................................................................................

16. Πρέπει κατά τη γνώμη σας να υπάρχουν μονοδρομήσεις;
Ναι □  Όχι □ Ίσως □ Δεν ξέρω □
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Β) Αρμοδιότητες των Δήμων και κοινοτήτων σύμφωνα με τον κώδικα που 

σχετίζονται με την παραβατικότητα στους παρακάτω τομείς:

α) Κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης στον οποίο περιλαμβάνεται:

1. Η σχεδίαση, η οργάνωση, ο συντονισμός και η εφαρμογή προγραμμάτων και 

πρωτοβουλιών για την πρόληψη της παραβατικότητας στην περιφέρειά τους, με τη 

δημιουργία Τ.Σ.Π.Π.

2. Η εφαρμογή πολιτικών ή συμμετοχή σε δράσεις και προγράμματα που 

στοχεύουν στη μέριμνα, υποστήριξη και φροντίδα ευπαθών κοινωνικών ομάδων με 

την παραγωγή ψυχικής υγείας, όπως δημιουργία κέντρων ψυχικής υγείας, 

συμβουλευτικής στήριξης των θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας και βίας κατά 

συνοικούντων προσώπων και κέντρων πρόληψης κατά εξαρτησιογόνων ουσιών.

3. Η μέριμνα για τη στήριξη αστέγων και οικονομικά αδυνάτων δημοτών, με 

την παραχώρηση δημοτικών και κοινοτικών οικοπέδων σε αυτούς ή με την παροχή 

χρηματικών βοηθημάτων, ειδών διαβίωσης και περίθαλψης σε κατοίκους που 

αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα διαβίωσης κατά τις προβλέψεις αυτού του 

Κώδικα.

4. Ο σχεδιασμός και εφαρμογή προγραμμάτων και συμμετοχών σε 

προγράμματα και δράσεις για την ένταξη αθίγγανων, παλιννοστούντων, ομογενών, 

μεταναστών και προσφύγων στην κοινωνική, οικονομική και πολιτιστική ζωή της 

τοπικής κοινωνίας.

5. Η προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισμού και της κοινωνικής 

αλληλεγγύης με τη δημιουργία τοπικών δικτύων κοινωνικής αλληλεγγύης, 

εθελοντικών οργανώσεων και ομάδων εθελοντών, που θα δραστηριοποιούνται για την 

επίτευξη των στόχων και την υποβοήθηση του έργου της κοινωνικής προστασίας και 

αλληλεγγύης του Δήμου και της Κοινότητας.

β) Ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων και των 

οικισμών, στον οποίο περιλαμβάνεται:

1. Η εξασφάλιση και διαρκής βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών 

υποδομών (στις πόλεις και στα χωριά) όπως η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση 

έργων ηλεκτροφωτισμών των κοινοχρήστων χώρων και η δημιουργία χώρων 

αναψυχής.
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2. Η συμμετοχή στο έργο της αστικής συγκοινωνίας και η διενέργεια 

μεταφοράς, για τη μετακίνηση κατοίκων της περιοχής τους, καθώς και η μεταφορά για 

την εξυπηρέτηση και την αναψυχή αυτών, όπως ορίζεται στο άρθρο 23 και τη σχετική 

νομοθεσία.

3. Ο καθορισμός, η κατασκευή, η συντήρηση και εκμετάλλευση υπόγειων και 

υπέργειων χώρων στάθμευσης, καθώς και ο έλεγχος της στάθμευσης των 

αυτοκινήτων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

4. Η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο καθορισμός πεζοδρομίων, μονοδρομήσεων 

και κατευθύνσεων της κυκλοφορίας, η απομάκρυνση εγκαταλελειμμένων οχημάτων 

και γενικότερα η λήψη μέτρων για την αποφυγή δυσμενών επιδράσεων στην ασφάλεια 

κυκλοφορίας, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

5. Ο προσδιορισμός των όρων και των ωρών λειτουργίας μουσικής σε 

καταστήματα, τα οποία λειτουργούν στην πόλη, στο πλαίσιο των υγειονομικών και 

κανονιστικών διατάξεων της διοίκησης.

6. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας, όπως 

ο έλεγχος της ηχορύπανσης, της κοινής ησυχίας και της εκπομπής θορύβων και άλλων 

επιβαρύνσεων του περιβάλλοντος από τροχοφόρα.

7. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την απρόσκοπτη πρόσβαση στους 

κοινόχρηστους χώρους.

8. Η τοποθέτηση πινακίδων πληροφορίας.

γ) Απασχόληση, στον οποίο περιλαμβάνεται:

1. Η υλοποίηση ή η συμμετοχή σε ολοκληρωμένα τοπικά σχέδια και 

προγράμματα δράσης και πρωτοβουλίες για την εφαρμογή και ανάπτυξης πολιτικών 

προώθησης της απασχόλησης και της κοινωνικής ενσωμάτωσης διαφόρων 

κατηγοριών ανέργων στο πλαίσιο των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών.

2. Προώθηση και ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και υπηρεσιών 

επαγγελματικής κατάρτισης, με την ίδρυση και λειτουργία κέντρων επαγγελματικής 

κατάρτισης, προσαρμοσμένα στις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες και κυρίως των 

πληθυσμών των ορεινών αγροτικών και νησιωτικών περιοχών, στο πλαίσιο του 

εθνικού και ευρωπαϊκού σχεδιασμού.
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3. Συμβολή στην απορρόφηση του εργατικού δυναμικού της περιοχής τους με 

την ανάπτυξη συμβουλευτικών δράσεων που παρέχονται δωρεάν προς τους άνεργους 

με στόχο την υποστήριξη και την ενθάρρυνσή τους για την εξεύρεση απασχόλησης, 

καθώς και στην προώθηση ίσων ευκαιριών πρόσβασης, στην αγορά εργασίας με τη 

δημιουργία Δημοτικών και Κοινοτικών Γραφείων Ενημέρωσης για την Απασχόληση, 

σε συνεργασία με τους αρμόδιους δημόσιους φορείς και τις επιχειρήσεις της περιοχής 

τους.

δ) Παιδείας, πολιτισμού και αθλητισμού, στον οποίο περιλαμβάνεται ιδίως:

1. Η συντήρηση και φύλαξη των σχολικών κτιρίων.

2. Η ίδρυση και λειτουργία βιβλιοθηκών.

3. Η ίδρυση και λειτουργία Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών.

4. Η δημιουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, μουσείων, 

πινακοθηκών, κινηματογράφων και θεάτρων, φιλαρμονικών και σχολών διδασκαλίας 

μουσικής, σχολών χορού, ζωγραφικής, γλυπτικής κ.λπ., καθώς και η μελέτη και 

εφαρμογή πολιτιστικών προγραμμάτων.

5. Η διοργάνωση συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων και άλλων πολιτιστικών 

εκδηλώσεων ή η συμμετοχή τους σε αυτά.

6. Η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση αθλητικών εγκαταστάσεων, όπως 

δημοτικών και κοινοτικών γυμναστηρίων, αθλητικών κέντρων και δημοτικών και 

κοινοτικών χώρων άθλησης.

7. Η προώθηση και εφαρμογή προγραμμάτων ενίσχυσης μαζικού αθλητισμού 

και διοργάνωση αθλητικών εκδηλώσεων.

8. Η ίδρυση και λειτουργία πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής.

ε) Πολιτικής προστασίας,στον οποίο περιλαμβάνεται ιδίως:κ

1. Η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων ανάπτυξης του ανθρώπινου 

δυναμικού της περιοχής τους.

2. Ο σχεδιασμός, η κατασκευή, η συντήρηση και διαχείριση υποδομών για τη 

στήριξη της τοπικής οικονομίας, όπως έργων οδοποιίας.

3. Η χορήγηση, ανάκληση και αφαίρεση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας 

παιδότοπων και διαφόρων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, όπως λούνα παρκ, τσίρκο, 

πίστες αυτοκινητιδίων, μουσικών συναυλιών και άλλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων,
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που προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία, καθώς και ο έλεγχος τήρησης των 
σχετικών διατάξεών της.

80



Γ.

ΤΜΗΜΑ ΤΡΟΧΑΙΑΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
Ε Τ Ο Σ  2007

Π A Θ Ο Ν 1 Ε Σ
ΣΟΒΑΡ

ala
ΗΜΕΡΟΜΗ

ΩΡΑ ΧΙΛΙΟΜΕΤΡΙΚΗ ΕΙΔΟΣ A ΕΛΑΦ
NIA ΘΕΣΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΟΣ ΝΕΚΡΟΙ ΤΡΑΥ ΤΡΑΥΜ

ΜΑΤΙΕ
Σ

ΑΤΙΕΣ

Ι Α Ν Ο Υ Α Ρ Ι Ο Σ
1 3 /1 /2007 11.20 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  -  Ν αυαρίνου ΣΟ Β Α Ρ Ο 1 1
2 15 /1 /2007 22 .00 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α -Φ αρώ ν & Κ ρήτης ΕΛΑΦ ΡΟ 1
3 24 /1 /2007 13,4 Κ Α Μ Α Α Α Τ Α  - Νέα Ε ίσοδος 1
4 27 /1 /200 7 15.25 3ο χ ιλ .Ε Ο  Α σ ττροχω ματος-Π ύλου ί "  1 " ,
5 31 /1 /2007 13.50 Κ Α Λ Α Μ Α ΤΑ -Η ρ . Π ολυτεχνείου ΣΟ Β Α Ρ Ο 1

Φ Ε Β Ρ Ο Υ Α Ρ Ι Ο Γ
6 16 /2 /2007 02.40 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α -Λ ακω ν ικής W— Μ Η — ϋ ϋ ϋ ϋ ϋ 1
7 25 /2 /200 7 20 .30 12ο χ ιλ .Κ αλαμάτας-Α ρεόττολπ ς Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1

Μ Α Ρ Τ Ι Ο Σ
8 1/3 /2007 0,25 Κ Α ΛΑ Μ Α ΤΑ -Α νω νυμπ  Δ η μ .Ο δ ό 3ANrAIÉW»0eC ’ 1
9 10 /3 /2007 22 .20 Κ Α Λ Α Μ Α ΤΑ -Φ ιλελλή  νω ν 6ΝΜ Β·ΗΙΜ • 1 '

10 15 /3 /2007 21 .20 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α -Ν έδοντος & Δ η μοσ θένο υς Ε ΛΑΦ ΡΟ 1
11 16 /3 /2007 16.40 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Η ρ .Π ολυτεχνείου ΣΟ Β Α Ρ Ο 1 1
12 22 /3 /2007 14.15 1 8 ο χ ιλ .Κ αλαμάτας-Α ρεόττολης Ε ΛΑΦ ΡΟ 2
13 29 /3 /200 7 17,45 Κ Α Λ Α Μ Α ΤΑ -Α θηνώ ν Ε ΛΑΦ ΡΟ 1

Α Π Ρ Ι Λ Ι Ο Σ
14 3/4 /2007 20 .00 5ο  χ ιλ .Ε Ο  Α σ π ροχω ματος-Π ύλου Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1
15 4 /4 /2 007 13.02 10.5 χ ιλ  ΕΟ Α σ ττροχώ ματος-Π ύλου
16 14 /4 /2007 4,25 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  -  Μ εσσήνης Ε ΛΑΦ ΡΟ 1
17 17 /4 /2007 07 .15 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Η ρ .Π ολυτεχνείου Ε ΛΑΦ ΡΟ 1
18 17 /4 /2007 13.15 59ο  χ ιλΑ σ ττρ οχώ μ α το ς-Π ύλο υ Ε ΛΑΦ ΡΟ 1

Μ Α  Ι Ο Σ
19 4 /5 /2 007 22 ,3 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α -Α θ η ν ώ ν  2514 /9 /40 Ε ΛΑΦ ΡΟ 1
20 10 /5 /2007 08.43 4 ο  χιλ. Α σ π ροχώ ματος - Πύλου 2514/9 /" βΑΝΑΤΙΤΦΟΡ/Ι 1

Ι Ο Υ Ν Ι Ο Σ
21 1/6 /2007 15.10 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Φ αρώ ν & Σω κράτους ΣΟ ΒΑΡ Ο 1 1
22 11 /6 /2007 09 .05 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Ηρ. Π ολυτεχνείου
23 15 /6 /2007 11.03 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α -Θ εμ ισ τ/κλεους κ 'Η π ε ιρ ο υ Ε ΛΑΦ ΡΟ 1
24 18 /6 /2007 11,55 59 χιλ. Ε.Ο, Τ ρ ίπ ολη ς - Κ αλαμάτας Ε ΛΑΦ ΡΟ 1
25 20 /6 /200 7 10.45 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α - Φ αρώ ν Ε ΛΑΦ ΡΟ 1
26 20 /6 /2007 22 .00 12,5 χ /τρο  Ε.Ο. Α σ π ροχώ μα τος-Π ύλου Ε ΛΑΦ ΡΟ 3
27 22 /6 /200 7 04 .05 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Φ αρώ ν 127 ΣΟ Β Α Ρ Ο ~"Τ
28 23 /6 /200 7 17.25 Π α λ ιόχω ρα  - Α β ίας - Μ εσσ ηνίας Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1
29 28 /6 /2007 07.00 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  -  Μ αυρομ ιχάλη Ε ΛΑΦ ΡΟ 1

Ι Ο Υ Λ Ι Ο Σ
30 17 /7 /2007 12.20 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Ν έδοντος Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1
31 30 /7 /2007 12.30 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Ηρ. Π ολυτεχνείου ΣΟ Β Α Ρ Ο 1

Α Υ Γ Ο Υ Σ Τ Ο Σ
32 2 /8 /2 007 12.30 77 ,5  χ /τρο  Ε.Ο. Τ ρ ίπ ολης - Κ α λα μ ά τα ς A : m 1
33 8 /8 /2007 24 .00 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Φ αρώ ν Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1
34 10 /8 /2007 06.25 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Α ρτέμ ιδος Ε ΛΑΦ ΡΟ 1
35 13 /8 /2007 10.00 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Λ ακω νικής Ε ΛΑΦ ΡΟ 1
36 20 /8 /2007 18.15 71 χ /τρο  Ε.Ο. Τ ρ ίπ ολης - Κ α λαμ ά τα ς ΣΟ ΒΑΡ Ο 1
37 31 /8 /2007 13.30 Επ. Οδ. Κ αλαμάτας - Κ ιτριώ ν 1

Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ
38 1/9 /2007 21 .15 31 χ /τρο  Ε.Ο. Α σ π ροχώ μα τος-Π ύλου ΣΟ ΒΑΡ Ο 1
39 2 /9 /2 007 23 .05 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Ν ικρταρά Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1
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40 9 /9 /2 007 17.20 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Hp. Π ολυτεχνε ίου Ε ΛΑ Φ Ρ Ο  1
41 20 /9 /200 7 10.35 Κ Α Λ Α Μ Α ΤΑ  - Ηρ. Π ολυτεχνε ίου Ε Λ Α Φ Ρ Ο  I I I 1
42 2 5 /9 /200 7 13 .20 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Ηρ. Π ολυτεχνε ίου  

Ο Κ Τ Ω Μ Β Ρ ΙΟ Σ
ΣΟ Β Α Ρ Ο  1

43 3 /1 0 /200 7 16 .40 12χ /τρο  Ε .Ο ,Α σ ττροχώ ματος-Π ύλου mm -■ ' ··. · 'Λ. ■« 1 1
44 4 /1 0 /2 0 0 7 17.30 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α -Κ ρήτης κ 'Ν α υ α ρ ίνο υ Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1
45 6 /1 0 /200 7 2 3 .3 0 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Κ ρήτης - 1 1
46 9 /1 0 /200 7  03 .2 6 15 χ /τρο  Ε .Ο .Τ ρ ίπ ολης-Κ α λαμ ά τα ς 

4 χ /τρο  Ε .Ο .Κ αλαμάτας - Τ ρ ίπ ολης 
Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α - Α θηνώ ν κ Ιω ν ία ς
4 χ /τρ ο  Ε .Ο .Κ αλαμάτας - Τ ρ ίπ ολη ς 
Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α -δ /σ ηανω νύμου  κΠ .Π ελ/σ ου
16 χ /τρο  Ε.Ο. Κ α λαμάτας - Τ ρ ίπ ολη ς

Ν Ο Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ

“.I*- -  *.·; 2 1 1
47 1 0 /1 0 /2 0 0 7 1 9 .4 0  f ΣΟ Β Α Ρ Ο 1 2
48 20 /10 /200 ' 2 2 .3 5

05 .00
12.55
05 .1 0

ΣΟ Β Α Ρ Ο  1 
Ε ΛΑ Φ Ρ Ο  1 

Ε Λ Α Φ Ρ Ο  1 
Ε ΛΑ Φ Ρ Ο  1

49 23 /10 /200 '
50 27 /10 /200 '
51 28 /10 /200 '

52 9/11 /07 14.40 63  χ /τρο  Ε .Ο .Τ ρ ίπ ολη ς-Κ α λαμ ά τα ς ΣΟ Β Α Ρ Ο 1 2
53 11/11/07 13.30 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Α θηνώ ν Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1
54 12 /11 /07 17.50 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α -δ /σ ηΑ ρ χ /δο υς  κΑ γ.Δημ, Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1
55 18 /11/07 07 .2 0 4 χ /τρ ο  Ε .Ο .Α σ π ροχώ ματος-Π ύλου ΣΟ Β ΣΡ Ο 1
56 24 /11 /07 18.30 6  χ /τρο  Ε .Ο .Τ σ ακώ νας-Κ αλού  Ν ερού ΣΟ Β Α Ρ Ο 1
57 27 /11 /07 21 .5 5 74 χ /τρο  Ε .Ο .Τ ρ ίπ ολη ς-Κ λα μά τα ς U S I 1 1
58 29 /11 /07 13.50 83 χ /τρ οΕ .Ο ,Τ ρ ίπ ο λης-Κ α λα μ ά τα ς Ε ΛΑ Φ Ρ Ο 1

Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Σ
59 5/11 /07 17.40 Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α  - Λ α κω ν ικής ΣΟ ΒΑΡ Ο

Ε ΛΑ Φ Ρ Ο
1

60 23 /12 /07 17 .00 72  χ /τροΕ .Ο .Τ ρ ίπ ο λης -  Κ αλαμάτας 3
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
• Νικόλαος -Κομνηνός Χλέπας «Η πολυβάθμια αυτοδιοίκηση» Εκδόσεις ΑΝΤ. 

ΣΑΚΚΟΥΛΑ, ΑΘΗΝΑ-ΚΟΜΟΤΗΝΗ 1994.

• ΚΩΔΙΚΑΣ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

• ΠΟΙΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΑΝΗΛΙΚΩΝ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

• Εφημερίδα «Ελευθερία» 3 Οκτωβρίου 2008

• Εφημερίδα «Ελευθερία» 17 Αυγούστου 2008

• Εφημερίδα «Ελευθερία» 9 Ιουνίου 2008

• Εφημερίδα «Ελευθερία» 8 Μαΐου 2008

• Εφημερίδα «Επικαιρότητα» 3 Οκτωβρίου 2008

• Εφημερίδα «Επικαιρότητα» 21 Ιουλίου 2008

• Εφημερίδα «Επικαιρότητα» 16 Ιουνίου 2008

• Εφημερίδα «Επικαιρότητα» 16 Μαΐου 2008

• Εφημερίδα «Επικαιρότητα» 12 Μαΐου 2008

• Εφημερίδα «Επικαιρότητα» 10 Μαΐου 2008

• Εφημερίδα «Επικαιρότητα» 21 Απριλίου 2008

• Εφημερίδα «Θάρρος» 31 Οκτωβρίου 2008

• Εφημερίδα «Θάρρος» 22 Ιουνίου 2008

• Εφημερίδα «Θάρρος» 18 Μαΐου 2008

• Εφημερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ» 23 Ιουλίου 2008

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

• «ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ» ένθετο εφημερίδας «Η ΑΠΟΨΗ», τεύχος 8 

ΙΝΤΕΡΝΕΤ

• www.ekk.org.cy/europemap

• pi-shools.sh.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou

• www.cityofathens.gr/katoikoi/asfaleia/prolipsi_parabatikotitas

• www.ydt.gr/mainarticle.jsp?article/D=213290_72k(bibliogr)
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• www.niotho-asfalis.gr/na/odigos: «Πρακτικό εγχειρίδιο για τη νόμιμη προστασία 

του πολίτη από την καθημερινή παραβατικότητα», του καθηγητή Νέστορα Ε. 

Κουράκη.

• www.niotho-asfalis.gr/-2k(bibliografia)

• www.tharros.news.gr

• www.epikerotia.gr/content/view/582/90/lang.el/

• kosmosnews.blogspot.com/2008/08/blog-post-665 .htm/

• www.kalamata.gr

• www.ipologiaolous.gr

• www.e_logos.gr/articles.asp Χρ. Ζαραφωνίτου «Πρόληψη της εγκληματικότητας 

σε τοπικό επίπεδο» σελ. 101

ΛΟΙΠΕΣ ΠΗΓΕΣ

• Συνέντευξη με το Δήμαρχο Καλαμάτας κ. Νίκα
• Συνέντευξη με το Διευθυντή Ασφαλείας κ. Δημητριάδη
• Συνέντευξη με την Επιμελήτρια Ανηλίκων κ. Κανελλοπούλου
• Τμήμα Τροχαίας Καλαμάτας
• Απόφαση Δ.Σ. Καλαμάτας
• Ερωτηματολόγιο
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